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intimpinarea celei de-a 40-a aniversări a revoluției de 
are socială și națională, antifascistă și antiimperialistă 

și a Congresului al XIII-lea al partidului, oamenii muncii 
de pe întreg cuprinsul țării își consacră eforturile și energiile 
creatoare îndeplinirii exemplare a sarcinilor de plan și a an
gajamentelor asumate în întrecerea socialistă. Colectivele de 
muncă din unitățile economice acționează susținut pentru a 
se încadra ferm în normele de consum și a găsi noi căi de 
reducere a consumurilor de materii prime, energie și com
bustibil, de ridicare a nivelului tehnic și calitativ, de creștere 
tot mai accentuată a productivității muncii și sporire a efi
cienței economice.

• Minerii din bazinul car
bonifer al Sălajului rapor
tează livrarea, peste sarcini
le de plan la zi., a celei de-a 
8 300-a tone de cărbune e- 
nergetic, contribuind astfel 
la buna funcționare a între
prinderilor ..Electrocentra- 
le“ din Zalău și din Oradea, 
principalii lor beneficiari. In 
frunte se situează colectivele 
sectoarelor miniere Surduc 
și Chieșd, care au extras din 
subteran cele mai mari can
tități de cărbune. Merită, de 
asemenea, menționat efortul 
minerilor de la sectorul IP, 
care, in luna iunie, au extras 
suplimentar mai bine de 
6 600 tone cărbune, recupe- 
rînd astfel rămînerile . în 
urmă înregistrate în lunile 
anterioare.

exploatare la care planul a 
fost depășit cu mai bine de 
17 000 ml. finalizindu-se ast
fel lucrările la 48 de sonde. 
Realizări deosebite au obți- 
nut și colectivele schelei pe
troliere de foraj Melinești. 
județul Dolj, care a săpat 
suplimentar aproape 5 600 de 
metri, precum și cel de la 
Stoina. care a depășit planul 
la forajul de exploatare cu 
peste 4 500 de metri.

ÎNCREDEREA NESTRĂMUTATĂ
V

ÎN CAUZA NOASTRĂ EROICA
Cind. cu patru decenii în 

urmă, sub conducerea eroicului 
partid al comuniștilor români, 
poporul infăptuia epopeica re
voluție de eliberare socială și 
națională, antifascistă și anti
imperialistă. el avea ferma, ne
clintita convingere că este pur
tătorul și promotorul une: cau
ze de o însemnătate și măreție 
fără precedent și egal in întrea
ga istorie milenară a patriei. 
Mai mult, era vorba pentru în
tregul nostru popor de a se an
gaja la un drum de luptă și 
muncă, drum care cerea sacri
ficii și jertfe, drum care — se 
știe — a avut și momente mai 
dramatice, dar care a reușit să 
călească și să afirme atitea și 
atitea generații de eroi ai luptei 
și ai muncii pentru țară.

Era. pentru întregul popor, 
un drum de sacrificii și dirze- 
nie. un drum pe care cei pină 
mai ieri obidiți și asupriți și-1 
asumau cu conștiința clară și 
fermă a unui destin ireversibil. 
Și aceasta pentru că masele 
populare aveau drept călăuză 
politica revoluționară a Parti
dului Comunist Român, politică 
ce avea să întruchipeze cete mai 
înalte idealuri și aspirații de 
libertate națională și dreptate 
socială ale făuritorilor istoriei.

Este o șansă cu adevărat epo
cală a tineretului nostru aceea

că atunci, în acei ani grei, de 
răscruce, în care se declanșa 
uriașul proces al revoluției și 
construcției socialiste în patria 
noastră, din însărcinarea parti- 
dulâi, in fruntea Uniunii Tine
retului Comunist s-a aflat tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
cel care prin întreaga sa luptă 
și activitate revoluționară avea 
să reprezinte încă de pe atunci 
simbolul suprem al tinereții dă
ruite in mod exemplar cauzei 
partidului și a poporului.

Generația tinără care a pășit 
în viață după anul 1965 a căutat 
și a găsit in tezaurul inepuiza
bil de idei, de ginduri, de expe
riență și înțelepciune, ale secre
tarului general al partidului o 
genială, tinerească lecție de 
viață.

Fiecare epocă, fiecare etapă 
din evoluția societății omenești 
este, in felul ei. interesată să 
ofere o anume pildă de viață și 
o anume învățătură tineretului, 
știind perfect de bine că de 
felul In care aceștia vor prelua 
ștafeta'depinde însăși persona
litatea și justificarea sa. De 
aceea nic\ unei epoci, nici unei 
societăți nu i-a fost in nici un 
fel indiferent ce anume idea
luri și principii duc mai de
parte tineretul său.

A trebuit însă ca. în marca 
carte a istoriei, socialismul să

deschidă o pagină nouă pentru 
ca lucrurile să capete un alt 
contur. Este vorba de epoca is
torică, grandioasă, inaugurată 
de Congresul al IX-Iea al P.C.R., 
cind, din inițiativa și sub direc
ta îndrumare a tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, tine
retul a fost investit cu manda
tul de înaltă răspundere de a 
reprezenta „O PUTERNICA 
FORȚĂ SOCIALĂ, VIITORUL 
ÎNSUȘI AL NAȚIUNII NOAS
TRE SOCIALISTE**.

Prin însăși esența sa, comu
nismul este — in mod declarat 
— moștenitorul și continuatorul 
a tot ceea ce a creat mai bun 
și mai frumos umanitatea in 
întreaga sa istorie. Acest senti
ment grandios și înălțător al 
continuității de gind și faptă el 
caută să il insufle și să-1 cultive, 
în primul rînd tineretului. Ni
mic mai străin esenței comunis
te. revoluționare a concepției 
despre lume și viață a clasei 
muncitoare decît a nimici și 
neantiza ceea ce au produs epo
cile precedente. De a institui 
un vid cultural și moral in 
jurul său. Mai mult, concepția 
revoluționară despre lume 
viață a clasei muncitoare

BISTRIȚA-NASAUD
FILE DE LUMINĂ ÎN ISTORIA PATRIEI

• Sondorii unităților a- 
parținind Trustului de foraj- 
extracție Tg. Jiu au realizat, 
de la începutul anului, un 
volum de lucrări cu aproape 
12 procente superior celui în
registrat în perioada cores
punzătoare din anul trecut, 
în condițiile cind forajul de 
mare adincime a reprezentat 
circa jumătate din nivelul 
realizărilor. Succese deosebi- 

-au obținut la forajul de

• Chimiștii din Turda au 
depășit cu peste 4,5 milioane 
lei angajamentul anual la 
producția-marfă vîndută și 
încasată. Astfel. în perioada 
care a trecut din acest an. 
ei au livrat suplimentar 31 
tone hidroxid de potasiu, 154 
tone oxiclorură de cupru, 
precum și însemnate canti
tăți de produse auxiliare și 
de mic tonaj, economisind 
totodată 6 759 MWh energie 
electrică și mai bine de 1.2 
milioane metri cubi gaz me
tan. La baza acestui succes, 
stau acțiunile constante în
treprinse în direcția ridicării 
parametrilor calitativi ai 
produselor, a reducerii 
porturilor și utilizării 
scară largă a materiilor 
me indigene.

Marți, 10 iulie, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comu
nist Român, s-a întîlnit, în sta
țiunea Neptun, cu tovarășul 
Georges Marchais, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Francez, care, la invitația 
secretarului general al P.C.R., 
se află în vizită în țara noas
tră.

Cei doi conducători de partid 
și-au exprimat satisfacția de a 
se revedea și de a continua

dialogul prietenesc în proble
me de interes comun.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Georges Marchais 
au procedat la o informare re
ciprocă asupra preocupărilor 
actuale și de perspectivă ale 
Partidului Comunist Român și 
Partidului .Comunist Francez 
și au avut un prim schimb de 
vederi în legătură cu extin
derea și întărirea în conti
nuare a conlucrării dintre cele 
două partide, în interesul dez-

voltării tot mai largi a rapor
turilor tradiționale româno- 
franceze, precum și în legătură 
cu aspecte majore ale vieții 
politice mondiale, ale mișcării 
comuniste și muncitorești in
ternaționale.

întîlnirea și convorbirile 
s-au desfășurat într-o atmosfe
ră de; caldă prietenie și Stimă 
reciprocă, ce caracterizează 
bunele relații dintre Partidul 
Comunist Român și Partidul 
Comunist Francez.

(Continuare in pag. a II~a)
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Reperele actualității agricole

Secerișul și însămînțarea culturilor

pe agenda gospodarilor de pe ogoare
succesive lucrări prioritare

LA IPAN©UL DE ONOARE AL „SCiNTEII TINERETULUI"

Ing. NICOLAE SĂLAJAN MIHAI APOPEI, lăcătuș IOAN PlCLEA, cocător Ing. PAVEL MÂRCULET

BICAZCREATORII CIMENTULUI DE

Preocuparea principală a lucrătorilor din agri
cultură o constituie acum secerișul griului, ac
țiune ce trebuie realizată grabnic și fără pier
deri, pe de-o parte pentru a pune la adăpost 
întreaga recoltă în cele mai bune condiții, iar 
pe de alta pentru a înlesni însămînțarea ope
rativă a celei de a doua culturi. Deoarece vre
mea se prezintă in continuare instabilă, este 
necesară o riguroasă organizare a muncii în 
vederea folosirii la maximum a fiecărei orc 
bune de lucru in lan. acționindu-se cu întreaga 
capacitate productivă a utilajelor. Pentru evi
tarea risipei de boabe și paie este necesară o

permanentă reglare a mașinilor — combine și 
prese de balotat — in raport cu starea de umi
ditate. Concomitent eu secerișul o atenție spe
cială trebuie acordată transportului și livrării 
la fondul de stat a producției de grîu și orz, 
conform graficelor stabilite. In paralel cu for
țele necesare secerișului gospodarii satelor își 
organizează munca și la celelalte lucrări de 
sezon, la întreținerea prăsitoarelor, grădinilor, 
viilor și livezilor, la recoltarea și depozitarea 
furajelor. La amplele activități de sezon parti
cipă. cu forțe sporite, tinerii care sint prezență 
zi de zi pe frontul campaniei de vară.

Tinerețea
unei vechi

cetăți
Relatări din județul Teleorman și Sectorul agricol Ilfov în pagina a 2-a

MARI CTITORII CONTEMPORANE

ALE ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ROMÂNESC

UNIVERSITATEA DIN BRAȘOV
In contextul marilor transfor

mări revoluționare ce au carac
terizat întregul invățămint ro
mânesc. m special după Con
gresul al IX-lea al partidului, 
influențat hotăritor de concep
ția profund înnoitoare, deschiză
toare de căi largi pentru afir
marea plenară a noii spirituali
tăți românești, a secretarului ge
nere! al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, beneficiind 
totodată de contribuția esențială 
adusă de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
la dezvoltarea și perfecționarea

activității de cercetare științifi
că și inginerie tehnologică, la 
stabilirea direcțiilor prioritare, 
vitale pentru progresul economic 
co-social al țării, privind folosi
rea eficientă a potențialului teh- 
nico-științific românesc și spo
rirea continuă a acestuia. învă- 
țămintul brașovean a înregistrat 
in ultimii ani o dezvoltare fără 
precedent. în 1971. prin Hotă- 
rirea Comitetului Politic Execu
tiv al C.C. al P.C.R.. la in
dicația secretarului general -aj 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, se înființează Uni

versitatea din Brașov. Momen
tul. constituit ca o culme a unor 
mari și valoroase tradiții cultu
rale și școlare din această parte 
a țării, sintetiza de fa.pt o în
treagă perioadă de noi și bo
gate împliniri din noua istorie a 
țării, perioada de după revoluția 
de eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă de 
la 23 August 1944. perioadă ale 
cărei momente mai importante

GABRIEL NASTASE

La Șiret, capăt nordic de 
tară, încerc de fiecare dată 
senzația redescoperirii. Poate 
și pentru faptul că prima mea 
întilnire cu aceste locuri s-a

FABRICA TINERETULUI 
este opera uteciștilor clădită 
prin munca pasionată a iniilor 
de tineri, integrată in marele 
Combinat de lianți și azboci
ment Bicaz. PAVEL MARCU- 
LEȚ, secretarul comitetului 
U.T.C., ne mărturisea: „Impli
carea uteciștilor, a tinerilor 
fabricii noastre, este un cuvtyt 
de ordine pentru împlinirea 
sarcinilor de producție, pentru 
creșterea calității cimentului. 
De asta s-a și născut Fabrica 
tineretului". In acest sens s-au 
întreprins inițiative ale comi
tetului U.T.C. : „fiecare utilaj 
folosit la capacitatea maximă" 
— evident in scopul creșterii

productivității muncii prin fo
losirea chibzuită a utilajelor de 
bază. Și anume cum ? Prin re
zolvarea unor probleme tehni
ce care vizează alimentarea cu 
materie primă a utilajelor și 
asigurarea ritmicității lor în 
funcțiune. „Calitatea — deviza 
muncii fiecărui tinăr" nu este 
o lozincă, ci o realitate acope
rită prin fapte : îmbunătățirea 
reparațiilor și reviziilor utila
jelor și instalațiilor. Scopul 
exact ? Prelungirea duratei de 
funcționare a utilajelor între 
două reparații. Un amănunt : 
inițial proiectarea utilajelor 
fabricii nu prevedea realizarea 
unui ciment de calitate su

perioară. Uteciștii au creat 
cercuri de cercetare elaborind 
aproape 30 de studii. Și cimen
tul, făina de clincher ia dru
mul Europei.

Inginer Nicolae Sălăjan, pină 
mai ieri cocător printre cimen- 
tiștii bicăzeni, azi directorul 
fabricii, confirmă din toată ini
ma și laudă munca plină de 
abnegație a tinerilor. Are une
ori și motive să-i critice, cum 
s-a intîmplat in primele luni 
ale anului 1984. Iarna nu le-a 
fost nici cimentiștilor de aici 
deloc prielnică. Dar cuvintele 
de ordine, calitatea, planul la 
zi, se îndeplinesc. Directorul, 
alături de uțeciști a pus umă-

riil la recuperare, indiferent, 
zi sau noapte, cu o idee sau 
soluții tehnice, cu mina lut 
aspră de cocător. Este zgircit 
în cifre care să ilustreze -exac
titatea. Știe un lucru : planul 
și calitatea. Știe că are tineri 
minunați, muncitori harnici, 
care nu-și dezmint pasiunea 
pentru ciment. Și atunci nimic 
mai simplu să facem cunoștin
ță, evident, doar cu o mică, 
foarte mică parte dintre ano
nimii cimentului de Bicaz.

VASILE RANGA

(Continuare în pag. a Il-a)

petrecut in anii adolescenței. 
Orășel de margine, străzi li
niștite, oameni cumsecade. O 
privire imaginară dincolo de 
vreme (și-ți este mereu nece
sară o astfel de întoarcere 
pentru a ști unde ai ajuns) e 
în măsură să dea la iveală 
imagini și chipuri abia bănui
te. Să nu uităm că Șiretul 
fost-a odinioară Capitală a 
Moldovei. Vechea „civitas", a 
cărei faimă va atinge apogeul 
după mutarea reședinței voie
vodale de la Baia, devine 
punct de confluență a marilor 
căi comerciale care legau, prin 
Moldova, Constantinopolul si 
Mediterana de țările nordice. 
O urbe ce-și atrage după sine 
înflorirea și prosperitatea. De 
aici luau drumul Poloniei, Li
tuaniei, Sileziei sau ținuturilor 
tătărești vite și oi, piei crude 
și blănuri de vulpe ori de ve
veriță, cereale și fructe și tot 
pe aici intrau în Moldova pîn- 
za de Crasna, uneltele și ar
mele și cite alte cele.

Cu numai doi ani în urmă 
coborînd spre lunca Șiretului, 
„împărăție" a stufărișurilor și 
hoinărelilor de altădată, fă
ceam cunoștință cu niște băr
bați ambițioși, care după ce 
ridicaseră pereții noilor hale 
industriale, pregăteau monta
rea războaielor de țesut ale 
viitoarei fabrici de covoare. 
Aflam atunci că fundațiile fu
seseră ridicate pe o viroagă 
plină de gropi și bălți și care 
mai întîi a trebuit să fie um
plută cu mii de metri cubi de 
pămînt. Acum fabrica există, 
policromele covoare mătăsoa
se au devenit „realitate palpa-

ION BELDEANU

(Continuare în pag. a II-a)
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TELEGRAME
Tovarășului YUMJAAGHIIN ȚEDENBAL

Secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Popular Retsolbtionar Mongol 

Președintele Prezidiul^. Marelui Hural Popular 
al Republicii Populare Mongole

în numele Comitetului Central al Partidului Comuni rt Român, 
al Consiliului de Stat, al poporului român și al meu personal. vâ 
adresez dumneavoastră. Comitetului Centra: Partidului Popu
lar Revoluționar Mongol. Prezidiului Marelui Hural Popular, comu
niștilor și poporului mongol prieten un cordiai salut tovâriMK *; 
calde felicitări cu prilejul ceiei de-a 63-a aniversări a Re- Cutiei 
populare.

Poporul român cunoaște si apreciază eforturile pe care por -j’. 
mongol, sub conducerea Partidului pnpular Revoluționar Monzol. 
le desfășoară pentru edificarea orinduirii socialiste in patria sa.

îmi exprim deplina convingere ca relațiile tradiționale de strlnsă 
prietenie dintre partidele și țările noastre >“ ?• diver-
sifica in continuare. în spiritul înțelegerilor convenite CU prile, 
zltei oficiale de prietenie pe care au Mrtr- • - . • ■ > ;n R- ~ - 
nia, în interesul popoarelor român s rr n al cauzei general? a
socialismului, păcii, independenței si c :,b -Ar; in întreaga lume.

Cu prilejul sărbătorii naționale a poporului mongol prieten, vâ 
doresc, dumneavoastră, tuturor oamenilor rr.unc:; dm Republica 
Populară Mongolă noi si tot mai însemnate succede in realizarea bo- 
tăririlor cehii de-al XVlll-Iea Ccngre« al Partidului Popular Re
voluționar Mongol. !n dezvoltarea economiei, «tiintei si cult ■ 
patria dumneavoastră, in eforturile pas wires socialismu
lui în țara dumneavoantrâ. per.trj p«ce si progres, pentru colaborare 
și Înțelegere între popoare.

Încrederea 

nestrămutată 
în cauza
noastră 
eroică

Reperele actualității agricole
Oamenii muncii din agricultura județelor Dîmbovița 
și Prahova raportează încheierea recoltării orzului

NICOLAE CEAUSESCU
Secretar general 

al Partidului Comunist Român 
Președintele 

Republicii Socialiste România

Cu prilejul ceX de-a 63-a 
gfliVeffiări a victorie; Revoluției 
populare mongole. tovarășul 
Constantin Dăscăiescu. prim-mi- 
fiistfu al Guvernului Republicii 
Socialiste România, a adresat o 
telegrafnâ de felicitare tovară
șului Jambin Batmunh. pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Mongole, 
în care exprimă convingerea că. 
in deplină concordanță cu hotâ- 
rîrile si înțelegerile con venite 
cu prilejul întâlnirilor la cel 
mal înalt nivel, dintre condu
cătorii partidelor și țărilor 
noastre, prin eforturile comune 
ale guvernelor celor două țări, 
relațiile de prietenie și co-

Tovarășul Constantin Dăscă- 
1*01. prim-ministru al Guver- 
nului Republicii Socialiste 
România, a primit o telegramă 
din partea președintelui Consi
liului de Miniștri al Republicii 
Italiene, Bettino Craxi, prin care

laborare româno-mongole se vor 
dezvolta și consolida.

★
Cu prilejul celei de-a 63-a 

aniversări a victoriei Revoluției 
populare mongole — Ziua na
țională a Republicii Populare 
Mongole —. președintele Marii 
Adunări Naționale, Nicolae 
Giosan. a transmis o telegramă 
de felicitare omologului Său din 
această țară. De asemenea, in
stituții centrale și organizații de 
masă și obștești din țara noas
tră au adresat telegrame de fe
licitare instituțiilor și organiza
țiilor similare din R. P. Mon
golă.

ti mulțumește pentru mesajul 
transmis cu prilejul Zilei na
ționale a Italiei și își exprimă 
dorința ca relațiile dintre cele 
două țâri să se dezvolte conti
nuu.

VIZITA PRIMULUI MINISTRU 
AL GUVERNULUI REPUBLICII GUINEEA

(Urmare din pag. I)

făcut in mod permanent un 
Înalt titlu de mindrie și onoare 
din a prelua cu fidelitate șl a 
duce mai depar’.e tradițiile lu
minoase. progresiste ale umani
tății. ale poporului nostru. Dar, 
trebuie să o afirmăm in mod 
deschis, cu simțul că rostim un 
adevăr istoric esențial : numai 
și numai odată cu epoca inau
gurată de Congresul al lX-lea 
a) P.C.R.. din inițiativa și cu 
decisiva contribuție a tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘE8CX. li- 
nara generație, întregul nostru 
popor au avut și au permanent 
un contact neîntrerupt, stimu
lator cu luminoasele tradiții de 
muncă și luptă, de gîndire și 
creație ale țării și oamenilor 
săi, numai astfel făurirea so
cialismului și comunismului pe 
pămîntul patriei ne-a apărut și 
ne apare ca un salt calitativ, 
firesc și necesar, în perspectiva 
însăși a istoriei României.

Epoca grandioasă deschisă în 
viața partidului și a țârii de 
Congresul al IX-lea, socialismul 
a adus la noi in primul plan al 
atenției maselor, dar mai cu 
seamă a tineretului, tocmai cu
rajul, luciditatea și responsabi
litatea adevărului. Prin esența 
lui, socialismul nu poate și nu 
trebuie să ascundă fața reală, 
așa cum este ea, a faptelor.

Este meritul nepieritor al 
partidului nostru, al secretaru
lui său general, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, acela 
că — în climatul de ireversibilă 
și cutezătoare deschidere, inau
gurat de Congresul al IX-lea al 
P.C.R. — a pus pe primul plan 
al elaborării, fundamentării și 
înfăptuirii strategiei de largă și 
cuprinzătoare perspectivă a pro
cesului revoluționar de făurire 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism, pro
movarea și apărarea consecven-

tă. impecabilă a adevărului. în
totdeauna. in orice imprejursrc.

Sint in acest sens programa
tice cuvintele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu : ..Atitudinea 
programatică față de realitate, 
tendința de a releva numai 
ceea ce este convenabil unor in
terese de moment, fac imposi
bilă elaborarea unei politici 
științifice. Viața trebuie cunos
cută in toată complexitatea ei, 
uneori contradictorie, pentru a 
avea o imagine științifică, exac
tă asupra fenomenelor și ten
dințelor ce caracterizează sta
diul in care se găsește la un 
moment dat dezvoltarea socie
tății, pentru a fixa etapa res
pectivă și modul corespunzător 
de a acționa".

Acesta este climatul politic și 
social, de intensă creație mate
rială, spirituală, de adevăr, 
curaj și încredere sub care 
muncim și trăim aici și acum 
în România socialistă a anului 
40 al libertății noastre, anul ce
lui de-al XIII-lea Congres al 
P.C.R.

Iar expresia cea mai înaltă a 
deplinei, unanimei încrederi a 
întregului popor in triumful 
glorioasei cauze a socialismului 
și comunismului pe pămîntul 
patriei o reprezintă fierbintea, 
vibranta satisfacție și adeziune 
cu care a fost primită și este 
sprijinită Hotărirea Plenarei 
C.C. al P.C.R. cu privire la re
alegerea la cel de-al XIII-Iea 
Congres al partidului, a tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU 
in funcția supremă de se
cretar general al partidului, 
garanția cea mai fermă a înain
tării patriei pe cele mai înalte 
culmi de progres și civilizație, 
a continuării cu succes a operei 
de înfăptuire a programului is
toric de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvolta
te și înaintare a României spre 
comunism.

In telegramele adrewte eu acest prilej tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general a! Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, de comitetele ju
dețene de partid respective, se arata că, in prezent, mecani
zatorii. țăranii Cooperatori, lucrătorii întreprinderilor agricole 
de stat acționează intens la eliberarea terenurilor, pregătirea 
ji insămințarea culturilor duble, la stringerea furajelor șl 
legumelor de sezon și sint mobilizați să recolteze în cele mai

bune condiții griul. In telegrame se exprimă totodată angaja
mentul oamenilor muncii din agricultura celor două județe de 
a face totul pentru efectuarea la timp și de bună calitate a 
tuturor lucrărilor din campaniile agricole ale acestui an. In 
vederea obținerii unor producții vegetale și animale cit mai 
mari, aducindu-și astfel contribuția la creșterea bunăstării 
întregului popor.

„AMBIȚIA MEA ESTE SĂ-MI 
DEPĂȘESC PROPRIUL RECORD»
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La Invitația tovarășului Con
stantin Dăscălescu, prim-minis- 
tru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, marți după- 
amiază a sosit Intr-o vizită ofi
cială îft țafâ hoastfă colonel 
Diarra Traore, prim-ministru al 
Guvernului Republicii Guineea.

Oaspetele este însoțit de mi
nistrul afacerilor externe, că
pitan Facine Tourâ. ministrul 
informațiilor, căpitan Mohamed 
Traore, de alte persoane ofici
ale.

Pe aeroportul Otopeni, îm
podobit cu drapelele de stat ale 
celor două țări, primul minis
tru al Guvernului Republicii 
6uineea a fost salutat de tova
rășii Constantin Dăscălescu, 
prim-ministru al guvernului. 
Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe, Ion Lăzărescu, 
ministrul minelor. Alexandru 
Roșu, ministru secretar de stat 
Ia Ministerul Comerțului Exte
rior și Cooperării Economice In
ternaționale, Lucian Drăguț, 
secretar al Consiliului de Mi
niștri, de alte persoane oficiale.

Au fost prezent! Petru Despot, 
ambasadorul României la Co
nakry, și Aboubacar Kaba. am
basadorul Republicii Guineea la 
București, membri ai ambasa
dei. Erau de față șefi de mi
siuni diplomatice ai unor țări 
africane, acreditați in România 
și Ifls&reîfiattil cu afaceri ad- 
interim al R.S.F. Iugoslavia.

Au fost intonate imnurile de

stat ale Republicii Guineea și 
Republicii Socialiste România.

★
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Constantin Dăs- 
câlescu, a oferit, marți, un di
neu oficial în onoarea colonelu
lui Diarra Traore, prim-minis
tru al Guvernului Republicii 
Guineea.

La dineu au participat tova
rășii Marin Enache și Ioan 
Totu, viceprim-miniștri ai gu
vernului, Ștefan Andrei. Ion 
Lăzărescu, Pe’re Preoteasa, 
loan Florea. miniștri, Alexan
dru Roșu, ministru secretar de 
stat, alte persoane oficiale.

în toasturile rostite in timpul 
dineului, Constantin Dăscălescu 
și colonel Diarra Traore au evi
dențiat dorința comună a celor 
două guverne de a dezvolta in 
continuare raporturile de prie
tenie și colaborare dintre țările 
și popoarele noastre, in intere
sul reciproc, al cauzei păcii, 
progresului, dezvoltării inde
pendente și înțelegerii in lume.

Cei doi șefi de guvern au 
toastat in sănătatea președinte
lui Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Nicdlâe Ceaușescu, 
și președintelui Republicii Gui
neea. colonel Lansana Konte, 
pentru dezvoltarea relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre 
țările noastre.

Dineul s-a desfășurat într-o 
atmosferă prietenească.

Tinerețea unei
(Urmare din pag. I)

bîlă" dar orașul trăiește încă 
febra regăsirii de Sine.

Au trebuit să treacă secole 
de-a rîndul, dup& acea iluzo
rie explozie economică ce n-a 
durat decit atlt cit era de aș
teptat. pentru a se produce 
renașterea. Și renașterea mult 
dorită, chiar dacă destul de 
tirzie, se datorează acestui 
timp dinamic aflat sub semnul 
luminilor lui August. Numai 
socialismul a putut să descă
tușeze energiile, să spargă ca
rapacea monotoniei patriarha
le. apăsătoare. O coincidență 
semnificativa : primele două
sprezece apartamente se ridică 
in Șiret după anul 1965.

De la ce moștenire s-a por
nit ? Clteva prăvălit. douâ-trei 
ateliere meșteșugărești si bine
înțeles aureola legendară a 
cetății lui Sas. Explozia înno
irilor, accentuată pe măsură ce 
ne apropiem de ..situația la 
zP*. conferă micuțului orășel 
o tinerețe nebănuită, o a doua 
și adevărata sa tinerețe. Stră
zile pulsează o altă viață, geo
grafia locurilor înregistrează 
schimbările din mers. Replici
le acelui îndepărtat ..secol de 
aur* se structurează in dimen
siuni și ritmuri moderne. Ocu
pației fundamentale, comerțul, 
de al cărui bun mers a depins

vechi cetăți
h mod dramatic aproape în
treaga sa istorie, ți răspund 
astăzi profesiile industriale 
gravitind spre spațiile de pro
ducție ivite de curind. La Și
ret se produc piese de îmbră
căminte, confecții metalice, bu
nuri de larg consum, covoare. 
Meserii tinere, oameni tineri. 
Cineva afirma : „Clșttgul cel 
mai evident este acela că din 
Șiret nu se mai pleacă". In
tr-adevăr. cei duși prin alte 
zări se intOrc să pună umărul 
la treburile ce se cer făcute 
aici și acum, un arhitect, fiu 
al așezării, vine acasă să de
finitiveze noile suprafețe ur
bane ce urmează să mobileze 
centrul Șiretului. Nu departe, 
la Rogojești. apele furioase 
ale riului. de la care vechea 
vatră civică și-a luat numele, 
sint domolite in stăvilarul de 
beton al unui impozant baraj.

Și un eveniment de ultimă 
oră : visul localnicilor de a se 
ști „conectați" la drumul de 
fier începe să prindă viată. 
Orașul Șiret va fi curind le
gat de nodul feroviar Dome ști 
prin noua cale ferată a cărei 
construcție a și început.

Șiret, capăt nordic de țară, 
intrind pe poarta inaltă a Is
toriei, pe poarta unui timp 
demn, fără seamăn, timp sim
bolic așezat sub arcadele unui 
August mereu'tinăr.

Are 28 de ani și, din 1981, 
atunci tind a absolvii Institu
tul agronomie București, con
duce ferma nr. 5 Tunari din 
cadrul I.A.S. Mogoșoala, Sec
torul agricol Ilfov. In primul 
său an de activitate, ferma se 
clasează a treia în întrecerea 
cu celelalte 12 ferme din ca
drul I.A.S. „Pentru mine — 
îmi mărturisește tînărul ingi
ner Octavian Goagă — a fost 
un lucru deosebit. Căci, com
petiția reunea numai șefi de 
fermă foarte buni, cu lungi 
state de serviciu în meseria 
de agronom. în ceea ce mă 
pri.vește, acest prim rezultat 
m-a stimulat, m-a ambiționat. 
In același timp, conducerea 
întreprinderii a căpătat încre
dere în mine, un tînăr absol
vent, cel mai tînăr dintre 
șefii de fermă, pînă atunci 
fără nici o carte de vizită. 
Căci adevărata investiție de 
încredere nu constă ia gîn- 
duri și vorbe, oritit ar fi de 
încurajatoare și de frumoase, 
ci în sprijinul organizatoric 
și material necesar pentru a-țl 
pune in practică intențiile, 
ideile."

Dar adevărata consacrare a 
lui Octavian Goagă, ca un 
priceput inginer agronom, a 
adus-o anul 1983, tind a obți
nut la cultura de soia o pro
ducție de 2 282 kg/ha, ceea ce 
i-a adus locul II In întrecerea 
pe țară „Cel mai bun fer
mier" organizată anual de

Ministerul Agriculturii și In
dustriei Alimentare. Despre 
acest succes stau de vorbă cu 
el. Nu-și așază laurii pe 
fruntea sa. Evidențiază mai 
întîi sprijinul total de care a 
beneficiat din partea directo
rului întreprinderii, ing. Mi
hai Popa, și a inginerului șef, 
Ion Manolescu. Apoi, con
junctura favorabilă oferită de

UN TÎNĂR 
SE AFIRMĂ

terenurile fermei care, pre* 
zentînd un strat freatic ridi
cat, au limitat efectele nega
tive ale secetei. Și totuși, ce a 
făcut Octavian Goagă ? „Cînd 
am preluat ferma în 1981, atn 
găsit aici multe lucruri bune. 
Ce-am schimbat în mod esen
țial eu ? Cred că am pus mai 
multă ordine, sub toate aspec
tele. începînd cu aceâ poate 
nesemnificativă curățenie de 
la sediul fermei, pînă la ordi
nea din gîndirea și activitatea 
oamenilor cu care lucrez. 
Ml-am impus în primul rîn-d 
mie și am cerut mecanizatori
lor ca fiecare lucrare să fie 
realizată la timp și, mai ales, 
de cea mai bună calitate. Am 
aplicat — desigur, atît cît 
permiteau posibilitățile tehni-

co-materlale de care am dis
pus — tot ceea ce am apre
ciat că este realist să folo
sesc din cunoștințele dobîn- 
dite în facultate. Dar cel mai 
important este lucrul cu oa
menii. Am învățat multe de 
la cei cu îndelungată expe
riență în lucrarea pămîntului. 
Ceea ce nu cunoșteam, sau 
asupra a ceea ce nu eram si
gur, n-am căutat niciodată să 
impun prin autoritatea func
ției. La rîndul lor, ei, oame
nii, știu că cel mai important 
lucru la care țin este munca 
de calitate. Și tocmai de ace
ea cultivă pămîntul grădină* 
rește.1*

„Ce ambiție ai ?** „Una cît 
se poate de firească : să-mi 
depășesc propriul record. 
Deși festivitatea de premiere 
a avut loc recent, cunoșteam 
încă din primăvară că dețin 
a doua producție pe țară. 
Mi-am zis atunci, în sinea 
mea. să dau o și mai mare 
atenție culturii de soia, să 
văd pînă unde pot să urc. Și 
această intenție am concretj- 
zat-o încă de la începutul 
bampaniei, efectuînd lucrările 
de pregătire a terenului, de 
semănat, și mai apoi de erbi- 
cidat și prășit ca la carte. Șl 
chiar dacă condițiile meteo
rologice nu m-au ajutat prea 
mult, visul meu este să ating 
cifra rotundă de 3 000 kg soia 
la hectar".

VIRGIL SIMION

Se desfășoară, acum din plin, 
recoltatul griului și în Cimpi* 
Teleormanului. Cite o ploaie pu
ternică sau mai domoalft ține 
din cind In cind pc loc combi
nele care se afla in lan. Oa
menii sint insă ,Ja post". La 
C.A.P. Bujorvni președinta uni
tății, Elena Burete, no spune î 
„Am început recoltatul de săp- 
tâmtna trecută, joi. Miercuri 
6-au făcut primele probe. Ne-am 
apucat de recoltat. Au fost in 
ajutor, in afara combinelor 
noastre, alte 6 de la Valea Cire
șului. Doar o ti, apoi au Început 
și ei recoltatul. Mergem cu cele 
10 combine ale noastre. Toate 
ar fi bune șl s-ar îndeplini vi
teza de lucru pe 70 hectare pe 
zi, dacă n-ar fi ploile14. Tn pri
mele două zile s-au recoltat 100 
hectare, cu 350 de tone. Acum, 
Cind au încetat precipitațiile, se 
merge „în grafic".

Se reeditează și la Carapancea 
griul de consum din solul Dacia. 
De «îmbătă, tot aici la Carapan- 
cea, combinele au intrat In la
nurile cultivate cu soiul 
Fundulea 29.

Solele cu grîu unde a Început 
și se desfășoară din plin seceri
șul sint la Dirzu. Gruiu, Măgu- 
licea, Tabără, Grădina Veche. 
Trebuie mare atenție la griul de 
sâmință, care nu se recoltează 
decit la Umiditatea 16. Lâ Bujo- 
reni Jn vara aceasta 260 tone de 
griu se recoltează pentru aceas
tă destinație. Recoltatul este 
bine organizat Roaponeabilități- 
le sînt precise : economistul răs
punde de 5 combine, șeful de 
fermă de 5 combine, iar Ingine
rul șef de toate cele 10.

Mihai Pelin, șeful secției de 
mecanizare, ne asigură ea e o 
campanie bine pregătită din 
punctul de vedere al oamenilor 
și al mașinilor cu care lucrează. 
Cei 10 combined sînt hotăriți să 
termine recoltatul cit mai repe
de in condiții de calitate maxi
mă, fapt pentru care folosesc cu 
eficiență toate orele bune de 
lucru. Sînt 6 prese de balotat în 
urma combinelor, se lucrează 
bine dar Se apreciază că legatul 
baloților cu sfoară este totuși o 
problemă tehnică nu îndeajuns 
de bine pusă la punct. Cu 20 de 
atelaje se transportă paiele, fie
care atelaj ere în plan 3 solo 
pe zi. Se mai folosesc și două 
platforme auto de mare capaci
tate pentru eliberatul terenului. 
Tractoarele lucrează in schim
buri prelungite și de noapte pe 
terenurile de pe care s-a recol
tat griul, în vederea lnsămînță- 
rii celei de a doua culturi.

MARIANA DANILA

AGENDA
Mari ctitorii contemporane ale învățămîntului românesc CINEMA

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Populare Mongole, 
marți dupâ-amiază a avut loc 
în Capitală o manifestare cultu
rală organizată de Institutul 
român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea și Asociația de 
prietenie româno-mongolă.

Au participat membri ai

conducerii I.R.R.C.S. și Asocia
ției de prietenie româno-mongo
le. reprezentanți ai Ministeru
lui Afacerilor Externe, un nu- 
moros public.

Au f06t prezenți Togodin 
Ghenden. ambasadorul R. P. 
Mongole Ia București, și mem
bri ai ambasadei.

SPORT >
TRAGEREA LA SORTI

In cupele europene la fotbal
Marți 6-a efectuat la Geneva 

tragerea la sorți a meciurilor 
din primul tur al cupelor eu
ropene de fotbal intercluburi, 
ediția 1984—1985. în ..Cupa cam
pionilor europeni- echipa Dina
mo București, campioana Româ
niei, va intilni (primul meci pe 
teren propriu), formația Omo- 
nia Nicosia din Cipru. în ..Cupa 
cupelor" Steaua București va 
avea ca adversară cunoscuta 
echipă italiană A.S. Roma, pri
mul joc urmind a se disputa pe 
terenul echipei române. In 
„Cupa U.E.F.A.-, Universitatea 
Craiova va juca (primul meci 
in deplasare), in compania e- 
chipei spaniole Betis Sevilla, 
în timp ce Sportul studențesc 
București va intilni (prima 
partidă pe teren propriu) echi
pa italiană Internazionale Mi
lano.

Iată și alte intllniri mai. im
portante din cele trei cupe : 
„Cupa campionilor europeni" :

Levski Spartak Sofia — Stutt
gart; Aberdeen — Dynamo Ber
lin ; Bordeaux — Atletic Bil
bao ; Grasshoppers Zurich — 
Honved Budapesta : Feyenoord 
Rotterdam — Panathinaikos A- 
tena ; Steaua Roșie Belgrad — 
Ben fi cm Lisabona ; Lech Poz
nan — Liverpool ; „Cupa cupe
lor* : Malmo — Dynamo Dres- 
da ; Dublin — Everton ; Celtic 
— Gand ; Metz — Barcelona ; 
Dinamo Moscova — Hajduk 
Split ; „Cupa U.E.F.A," : Man
chester United — Raba Vasas 
Gyor ; Banska Bystrica — Bo
russia Moenchenglandbach ; 
Real Valladolid — Rijeka ; An- 
derlecht — Werder Bremen ; 
AIK Stockholm — Dundee Uni
ted ; Dinamo Minsk — HJK 
Helsinki ; Southampton — 
Hamburg.

Meciurile tur se vor disputa 
la 19 septembrie, iar returul la 
3 octombrie.

CAMPIONATUL REPUBLICAN DE ATLETISM
Pe stadionul 23 August din 

Capitală au început, marți, în
trecerile campionatelor republi
cane de atletism. în proba de 
3 000 m plat femei, pe primul 
loc s-a clasat Maricica Puică, 
înregistrată cu timpul de 
8’33“67/100. cea mai bună per
formanță mondială a sezonului. 
La aruncarea greutății a cîști- 
gat Mihaela Loghin, cu perfor
manța de 20.20 m. iar la 400 m 
plat a terminat învingătoare 
Niculina Lazarciuc, in 51”68/100.

în proba feminină dc 100 m plat 
a devenit campioană Lucia Mi
litam — 11 ”98/100.

Iată și ciștigătorii din con
cursul masculin : 3 000 m obsta
cole : Vasile Bichea — 8’31” 
09/100 ; 400 m plat : Hori a Toboc 
— 46’90/100 ; 100 m plat : P.
Stanciu — 10”74/100 ; săritura 
cu prăjina : Dan Ganea — 
5,00 m. în seriile probei de 
800 m plat femei, Fița Lovin a 
realizat timpul de 1’58” 47/100.

Campionatele continuă astăzi.

(Urmare din pag. I)

pentru învățămintul superior 
brașovean pot fi considerate : 
1948 — crearea Institutului de 
silvicultură, 1949 — Înființarea 
Institutului de mecanică, 1953 — 
concentrarea întregului învă- 
țămint forestier din țară la 
Brașov, apoi, in 1956, fuziunea 
tuturor facultăților tehnice bra
șovene și formarea Institutului 
politehnic, 1960— înființarea In
stitutului pedagogic, iar in 1971, 
Jrin unirea celor două institute, 

: nființarea Universității bra
șovene.

Evoluția cantitativă ?i structu- 
ral-calitativă a invățămintului 
tehnic superior din Brașov este 
intim legată de platformele in
dustriale de care dispune acest 
mare centru economic, de baza 
materială de înaltă tehnicitate a 
acestora, de potențialul tehnico- 
ingineresc considerabil al Bra
șovului și nu in ultimul rind de 
nevoile de cadre cu studii su
perioare ale economiei județe
lor învecinate, din care provine 
marea majoritate a studenților 
de aici.

în prezent Universitatea cu
prinde 5 facultăți, cu 18 secții de 
specializare : facultatea de me
canică. facultatea de tehnologia 
construcțiilor de mașini, facul
tatea de silvicultură și exploa
tări forestiere, facultatea de in
dustrializarea lemnului, faculta
tea de matematică. In anul uni
versitar 1983—1984 au fost În
scriși aici 9 695 studenți. de a- 
proape două ori mai mult decit 
cu 10 ani in urmă. Din total. 
76,5 la sută aparțin secțiilor de 
specializare ale facultăților de 
mecanică și tehnologia construc
țiilor de mașini. 27.6 la sută din 
efectivul total al studenților 
frecventează cursuri serale, de 
remarcat fiind faptul că o parte 
din secțiile serale pentru subin- 
gineri din profilul mecanic 
funcționează fie în cadrul în
treprinderii de autocamioane și 
al întreprinderii Tractorul din 
Brașov, fie in cadrul întreprin
derilor mecanice din Cimpulung 
și Miercurea Ciuc, sau pe lingă 
întreprinderea de aparataj elec
tric Sf. Gheorghe, ceea ce le 
oferă folosirea unei baze tehni- 
co-materiale modeme, proprie 
unul lnvățămint de calitate. Tot

în acest an universitar au stu
diat la Brașov și 222 studenți 
străini, proveniți din 34 de țări.

Dublarea efectivului de stu
denți, ca și multiplicarea și creș
terea complexității sarcinilor ce 
revin Universității brașovene au 
fost însoțite de o lărgire și mo
dernizare continuă a bazei ma
teriale, cu sprijinul nemijlocit al 
conducerii superioare de partid 
și de stat. Fiecare an care a tre
cut a însemnat, în ultimul de
ceniu, un plus cantitativ, dar șl 
o îmbunătățire calitativă a aces
tei baze. Statistic, spațiul desti
nat procesului de invâțămint 
(săli de curs, săli de seminarii 
și lucrări practice, spații de pro
iectare, laboratoare didactice și 
pollfuncționale, ateliere de pro
ducție, centru de calcul, biblio-

O creștere similară, de 55.5 la 
sută, a inregistrat și baza mate
rială a complexelor sociale stu
dențești, a spațiului de cazare. 
De la 8 cămine, cu 2 800 locuri, 
existente în 1973, astăzi Uni
versitatea brașovean ă dispune 
de 13 cămine confortabile, cu 
4 358 locuri. în ceea ce privește 
asigurarea mesei studenților, 
complexul studențesc și-a sporit 
caoacitatea de la 560 abonați pe 
zi in 1960 și 3 100 în 1973, la 5 000 
in prezent, ceea ce la nivelul 
ultimilor 10 ani înseamnă o creș
tere de 61 la sută.

„Ceea ce a caracterizat evo
luția procesului de invâțămint 
la universitatea noastră și în
scrierea ei în tendința imprima
tă de orientările stabilite de 
secretarul general al partidului

UNIVERSITATEA
DIN BRAȘOV

teci etc.) reprezintă o suprafață 
desfășurată de 80 700 m.p.. ceea 
ce depășește de aproape 10 ori 
spațiul existent in 1960 și de a- 
proximațiv 4,2 ori pe cel din 1973 
(care însemna 18 839 m.p.). In 
dotarea tehnică a laboratoarelor 
au intrat.in cea mai mare parte» 
aparate, instalații, standuri mo
deme obținute in procesul de 
autodotare. majoritatea acestora 
fiind realizată cu contribuția 
substanțială a studenților și ab
solvenților. in cadrul activității 
de cercetare și proiectare, multe 
din ele reprezentind transpune
rea in practică a unor valoroa
se proiecte de diplomă. A cres
cut, pe de altă parte, și gradul 
de dotare al bibliotecii universi
tare, fondul de carte și publi
cații insumind in 1983 circa 
100 000 de titluri și peste 600 000 
de volume, din care mai mult de 
o pătrime in limbi străine, ceea 
ce marchează o creștere de peste 
57 Ia sută în raport cu fondul 
existent in urmă cu un deceniu.

nostru — ne spune prof. dr. ing. 
Florea Dudițâ, rectorul Univer
sității brașovene, cel ce ne-a 
furnizat dealtfel întreaga docu
mentare pentru acest articol — a 
fost in paralel cu soluționarea 
problemelor de ordin cantitativ, 
impuse de mărirea efectivului 
de studenți și de lărgirea ariei 
de preocupări a universității, ac
centuarea laturilor calitative ale 
procesului instructiv-educativ, 
intensificarea acțiunilor și mă
surilor menite să-i» imprime a- 
cestuia un mai pronunțat Ca
racter inovator, anticipativ și 
participativ. Considerăm că am 
adăugat astfel reale plusuri in 
calitatea pregătirii studenților, 
cei aproape 26 800 absolvenți pe 
care i-a dat pînă acum Univer
sitatea brașo-veană achitîndu-se 
în bune condiții de atributele și 
sarcinile ce li s-au încredințat 
in diversele sectoare ale econo
miei naționale". Nota participa

tivă, dialogală, de problematiza
re, imprimată de cadrele didac
tice de aici (din cele 489 cadre 
didactice, 188 dețin titlul științi
fic de doctor sau doctor docent, 
iar 158 sint doctoranzi, ceea ce, 
însumat, reprezintă aproape 71 
la aută din total) orelor 
de curs și mai ales celor 
de seminar și lucrări permite, 
dealtfel, o cunoaștere profundă 
și diferențiată a tuturor studen
ților, aprecierea lor finală cît 
mai apropiată de realitate. „Pro
cesul de învățămînt, în accep
țiunea deosebit de modernă a- 
tribuită de președintele țării, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, — 
ne spune in continuare interlo
cutorul — este indisociabil le
gat de proiectare și producție. 
Putem afirma că între conținu
tul formativ și eficienta in- 
structiv-educativă a învățămîn- 
tului, pe de o parte, și această 
integrare, pe de alta, s-a stabi
lit o relație directă, esențială și 
cu caracter neîntrerupt". Carac
teristica acestei integrări este 
realizarea unor puternice cen
tre de invățămint, ceroetare, 
proiectare și producție in martie 
unități industriale ale Brașovu
lui, destinate studenților din 
anii IV și V. Unele catedre și-au 
deplasat chiar întreaga activi
tate in astfel de centre, cu efec
te favorabile pe linia utilizării 
condițiilor de inaltă tehnicitate 
ale unităților tutelare, a contac
tului nemijlocit și permanent cu 
problematica tehnico-științificâ 
și nevoile de proiectare ale aces
tor unități și a unor legături 
fructuoase cu specialiștii din 
producție, studenții familiari- 
zindu-se incă din facultate cu 
realitatea mediului industrial, cu 
exigențele organizării și discipli
nei industriale. Aceste efecte po
zitive sint evidențiate dealtfel 
de însăși creșterea calității pro
iectelor de diplomă sau de an, 
marea majoritate a acestora 
fiind axate pe temele solicitate 
de unitățile productive. Pe lingă 
centrele dfe integrare situate pe 
platformele industriale, univer
sitatea și-a creat și un cadru 
propriu de invățămint, cerceta
re, proiectare și microproducție, 
o unitate puternică și complexă, 
câre concentrează un însemnat 
potențial de cercetare și pro
iectare din universitate și din 
afară.

BULETIN DE BUCUREȘTI î
Victoria (orele 9,30; 11,30; 13,30; 
16: 18: 20).

PROBA DE MICROFON : Cen
tral (orele 9; 11,1$; 13,30; 15,45; 
18: 20).

PRIMAVARA PENTRU O ORA: 
Doina (orele 9: 10,45: 12,30).

CA-N FILME : Grivița (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45: 18; 20); Gloria 
(orele 9; 11,15; 13,30: 15,45: 18; 20).

HAIDUCII LUI ȘAPTE CAI î 
Buzești (orele 13; 15; 17; 19).

AVENTURA LA MAREA NEA
GRA : Drumul Sării (orele 16,30; 
19,30).

RUNDA 6: Ferentari (orele 15,30; 
17.30; 19,30).

NEA MARIN MILIARDAR : Pa
cea (orele 15,30; 17,30; 19,30).

SECRETUL LUI BACHUS : Vii
torul (orele 15,30; 17,30; 19,30).

ÎNTOARCEREA VLAȘINILOR : 
Munca (orele 15; 17,15; 19,30).

EU, TU ȘI OVIDIU : Flacăra 
(orele 15,30; 17,30; 19.30).

ACEEAȘI DRAGOSTE : Timpuri 
Noi (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45; 
20).

LOCOTENENT CRISTTNA : Pa
tria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20,15); Aurora (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20).

CINEVA CA TINE : Floreasca 
(orele 9; 11; 13; 15,30; 17,45; 20).

A OPTA MINUNE A LUMII : 
Dacia (orele 9: 11,15: 13,30).

GARA PENTRU DOI : Dacia 
(orele 16; 19).

LEGENDA : Union (orele 9,30; 
11,30: 13,30; 15,45: 18: 20).

LOVITURA FULGERĂTOARE : 
Lira (orele 15,30: 17.30; 19,30); Cos
mos (orele 9,30; 11,30; 13,30; 15,30; 
17.30: 19.30).

damen tango: Popular (ore
le 15: 17,15; 19,30).

LEGEND A STATUETELOR 
CHANG : Progresul (orele 16: 18; 
20).

MARFA FURATA: Scala (ore
le 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18: 20); 
Festival (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20).

COBRA SE-NTOARCE : Favorit 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20 15).

MADAM SANS-GENE : Lucea
fărul (orele 9; 10,45; 12,30; 14,15; 
16; 18; 20).

OMUL și FIARA : București 
(orele 9; 12,15; 16; 19,15); Melodia 
(orele 9: 12; 16; 19).

YANKEII : Feroviar (orele 9; 
12,15; 16; 19,15); Cultural (orele 9; 
12; 16; 19).

LEGENDA CĂLĂREȚULUI SIN
GURATIC: Giuleștl (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45: 18; 20); Arta (orele 9; 
11; 13,15; 15.30; 17.45; 20).

ROIUL : Volga (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15).

ROCKY II : Tomis (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

GRĂDINI CINEMATOGRAF

LEGENDA CĂLĂREȚULUI SIN
GURATIC : Arta — 20,45; CU MÎI- 
NILE CURATE : Capitol — 21; 
PAR $f IMPAR : Feroviar — 21.15; 
CACTUS JACK : Gloria — 21.15; 
LOVITURA FULGERĂTOARE : 
Lira — 21; AVERTISMENTUL :
Luceafărul — 21; CUSCRII : Parc 
Hotel — 21; ROCKY II: Tomis —a.

TV
15,00 Telex. 13,05 Muzică populară 

instrumentală cu formația Andrei 
Mihalache. 15,15 R.P. Mongolă : 
Coordonatele dezvoltării. 15,30 E- 
misiune în limba maghiară (par
țial color). 16,30 închiderea pro
gramului. 20,00 Telejurnal (parțial 
color). • Sub semnul anului jubi
liar. 20,20 Actualitatea In econo
mie. • 1984 — anul 40 al libertă
ții țării, anul celui de-al XDI-Iea 
Congres al partidului. Amplă mo
bilizare pentru realizarea planu
lui! 20,35 Marea epopee revolu
ționară. 23 August 1944 — început 
de eră nouă în istoria ponorului 
român — documentar. 20,55 Film 
artistic: „Drumuri în cumpănă" 
(color). O producție a Casei de 
filme Patru. 22,15 Telejurnal (par
țial color). 22,30 închiderea pro
gramului.

TEATRE
RECITAL VOCAL INSTRUMEN

TAL î Opera Română, ora 18 ; 
GALA VEDETELOR : Teatrul
„Lucia Sturdza Bulandra" la Tea
trul de vară Herăstrău, ora 20 ; 
ACEȘTI ÎNGERI TRIȘTI : Tea
trul Nottara, Sala Sudio, ora 
18.30 : FLUTURI, FLUTURI : Tea
trul Mic, ora 19,30 ; TRUBADURI 
și PURIM-ȘPILERI : Teatrul
Evreiesc de Stat, ora 18,30 ; PI
NOCCHIO ; Teatrul „ion Crean
gă», ora 10 ; VACANȚA CU ClN- 
TEC : Teatrul „C. Tănase», Gră
dina Boema, ora 19,30 și MINJ- 
SPECTACOL DE DIVERTISMENT 
ȘI FILM : Grădina Cărăbuș (str. 
Batiștei nr. 14), ora 20,30 ; BUCU
ROȘI DE OASPEȚI : Ansamblul 
„Rapsodia Română", ora 18.30 ; 
LAUREAȚI AI CONCURSURILOR 
INTERNAȚIONALE: Filarmonice 
„George Enescu" la Muzeul d« 
Artă al Republicii Socialiste 
România, ora 18 și COMORI MU
ZICALE — SEARA EACH, ora 
la Ateneul Român,
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BISTRIȚA-NĂSĂUD-File de lumină in istorie patriei
A compara judelui Bistrița-Năsăud de 

astăzi cu ceea ce a tost el acum nu mai 
mult decit 4# de ani. se dovedește a ti o 
întreprindere destui de anevoioasă. Faima 
breslelor din Evul Mediu spusese demult, 
lăsind loc unei agriculturi precare și citprva 
mici fabrici de prelucrare a resurselor lo
cale (ceramică, lemnărit). Și, dacă punem 
la socoteală pierderile insemnate suportate 
de această zonă in timpul războiului, ne 
putem da seama sub re auspicii porneau la 
reconstrucție oamenii acestor locuri. Pentru 
început, pașii au tost căzniți și anevoioșt. 
Adevărata explozie in dezvoltarea Bistriței 
și Năsăudului s-a produs incepind cu anul 
19*7, in urma hotăririlor Conferinței Națio
nale a partidului de reorganizare adminis
trativ teritorială a țării. Din acest moment 
începe pentru Bistrița-Năsăud o adevărată 
epocă de lumină, un salt care depășea 
visele cele mai indrăznete. Numai producția 
industrială a crescut (față de anul 193*1 de 
5,6 ori in 1965 și de 10 de ori (11 in 1984. 
Odată cu dezvoltarea economiei județului, 
crește impresionant și nivelul de trai al 
locuitorilor. Dintr-un oraș al bătrinilor. in 
care nu se intimpla nimic, municipiul

Bistrița devise ■■ ora» al tinereții strihiri- 
loare. etervescenie. Froeesul de dezvoltare 
al județului Bistrița-Năsăud este determi
nat nu numai de o treșt.re cantitativă, ei 
și de una calitativă. Ramurile Mi apărute 
in industrie se asociază eu o nonă dezvol
tare a pregătirii tetmico-profesionale. cu o 
clarificare a rouetiințeler. Județul Bistrita- 
Năsăud dispune tu present de o economie 
complexă, iatr-o puternica ascensiune, in 
cadrul căreia, iu ultimul deceniu, au avut 
loc modificări structurale, de substanță, ee* 
mal Importantă fHnd schimbarea raportului 
dintre industrie si agricultură in favoarea 
primei, care realizează astăzi o producție de 
peste două ori mai mare decit cea agricolă, 
in vreme ee in 1968 producția industrială 
era cu 24-; mai mică decit cea agricolă, 
lntreuga dezsoitare a judetalui. sub toate 
aspectele ei se constituie ea » vie și eloc
ventă reflectare a grijii pe care condu
cerea partidului si stalului, personal to
varășul Nicolae Ceausescu, le manifestă 
față de destinele fiecărei zone a țării, fie
cărui județ.

TINEREȚEA 
FIERBINTE 

A INDUSTRIEI
BISTRIȚENE

Stnt adine întipărite în con
știința bistritenilor cuvintele 
pe care secretarul general al 
partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu, le rostea 
cu prilejul vizitei sale de lu
cru (din 1974) în județul 
Bistrița-Năsăud : „Bistrița va 
erește din punct de vedere 
industrial asemenea lui Fât- 
Frumos, care creștea intr-o 
lună cit alții înit-un an". 
Forța vizionară care genera 
aceste cuvinte era completată 
de o puternică ancorare în 
realitate. Căci, spunea pre
ședintele statului in conti
nuare : ..Numai eă așa cum 
se spune in poveste, încă de 
rnlc Făt-Frumos se lua la trîn- 
tă cu urșii — si ieșea victo
rios. Și cei din Bistrița, dacă 
vor să crească în asemenea 
ritm, trebuie să se ia serios 
ta triată cu greutățile și să fie 
hotărî ti să le învingă și să 
obțină victoria*4. Locuitorii 
inimoși ai acestor meleaguri 
au înțeles, și-au asumat și au 
pus imediat în aplicare ade
vărurile însufleți toare rostite 
atunci de tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu. Bătălia care s-a 
dat a fost dintre cele mai 
gt-ele. fafâ ce povestește Toa- 
der Madar. secretarul comite
tului U.T.C. de la întreprin
derea mecanică — Bistrița ; 
„Casa în care am copilărit se 
afla în coăsta dealului din 
nordul orașului. Intre noi și 
oraș se întindea o mlaștină 
în care creșteau stuf, papură, 
broaște și țintari. Terenul a ?«- 
tâ tiu putea fi folosit nici mă- 

CA loc de pășune pentru că 
O vită odată intrată în nămol, 
acolo rămînea pentru totdeau
na. Odată cu anul 1968 a în
ceput și pentru această zonă o 
perioadă de schimbări specta
culoase. Ne-am luptat din greu 
cu mlaștina dar acum in locul 
ei se înalță noua platformă in
dustrială a municipiului : în
treprinderea de industrializa
re și prelucrare a lemnului, 
întreprinderea de textile jie- 
țesute, întreprinderea de sti
clărie pentru menaj. Tesăto- 
ria de mătase. întreprinderea 
de materiale de construcții, 
întreprinderea de lină pieptă
nată și. mai spre vest, consti- 
tuindu-se intr-o adevărată ce
tate a industriei grele bistri- 
țene, platforma unde se afla 
întreprinderea de utilaj teh
nologic, întreprinderea me- 
îanică. întreprinderea de pro
duse electrotehnice. întreprin
derea de ' acumulatoarei etc.". 
Stînd do vorbă cu alți tineri 
de la întreprinderea me
canică. am aflat cum. depart? 
de a aștepta cu miinile in sin 
să Ii se ofere locuri de muncă 
de-a gata, au pus umărul la 
ridicarea acestor adevărați co
loși industriali, dind dovadă 
din pUn de entuziasmul și 
spiritul revoluționar atit de 
caracteristice viratei lor. De
altfel, eroii extraordinarului 
efort de atunci, azi oameni cu 
experiență, ocupînd puncte 
cheie ale producției, sint încă

de 
in
BU

ri.rstâ 
intre- 
deuă-

toarte tineri. Media 
a celor Ce muncesc 
prinderile bistrițene------- -—
șește 23 de ani. în aceste con
diții. romantismul- revoluțio
nar, imaginația creatoare, ne
voia permanentă de autode- 
pășire funcționează la capaci- 
tate maximă. La întreprinde- 
rea mecanică eficiența, com
petitivitatea se sprijină pe 
efortul creator al tinerilor de 
aici astfel incit, unitatea de
ține pionieratul in unele do
menii ale mecanicii fine La ni
vel republican. De doi ani, 
colectivul de aici se menține 
cu tenacitate pe primul loc în 
întrecerea utecistă, la nivel 
de județ, pe locul doi In între
cerea socialistă pe unități de 

profil și pe locul II in indus
tria întregului județ. O altă 
unitate de primă importanță 
in industria tării este între
prinderea de textile nețesute 
„Netex‘\ construită la indica
ția secretarului general al 
partidului nostru. Unicat al 
industriei textile românești și 
această întreprindere s-a ridi
cat sub ochii și, mai ales, sub 
miinile neobosite ale tinerilor 
de aici, pe atunci absolvenți 
proaspeți de liceu sau scoală 
profesională. La 30 aprilie 
1972. cind s-a tăiat panglica 
inaugurală a noii unități eco
nomice, 
lor ce 
atingea 
început. 

media de virstâ a ce- 
munceau aici abia
20 de ani. Pentru 
s-a fabricat vată ter-

mosudabilâ destinată indus
triei de autoturisme. Cei 11 ti
neri iagiueri (unii proaspeți 
aasoivențn. care reprezentau 
la ora aceea nucleul inteligen
ței tehnice a tinerei întreprin
deri, *u reușit in ecurt timp să 
e'.abore» tehnologia produce
rii a încă șapte sortimente. 
Astăzi, „Nete»- se produc 
30 de șortimente, se lucrează 
Ci utilaje noi, de mare randa
ment. cu un grad sporit de 
tehnicitate.

Productivitatea muncii s-a 
dublat, capacitatea de -produc
ție creecind eu 11 milioane 
metri pătrati de textile nete- 
sute destinate autoturismelor 
Dacia 1300 si Oltcit, precum 
fi filtrelor Industriale. Anul 
acesta volumul producției fi
zice va atinge 40 milioane mp 
textile nețesute.

In noiembrie 1981. între
prinderea de Zidărie pentru 
menaj din Bistrița trăia clipe 
emoționante: întâlnirea cu 
ctitorul întregii cetăți indus
triale care a dus faima jude- 

tuîuL Cu acest prilej. în semn 
de dragoste și prețuire, i se 
inmina tovarășului Nicolae 
Ceaușeseu prima vază din 
cristal de Bistrița. Era un 
eveniment important in viata 
oamenilor de aici. Din acest 
moment avea eă se declanșeze 
o adevărată erupție a sticlei 
bistrițele pe olan mondial. 
Produsele tînârului colectiv de 
aici au câștigat piață de des
facere în târî dezvoltate $î cu 
vechi tradiții in materie de 
sticlărie: S.U.A., R.F.G.. Fran
ța. Canada. Italia. Elveția. 
Australia si altele. $i asta la 
abia trei ani de la punerea in 
funcțiune a întreprinderii !

O pondere importantă In 

eoonomia județului o dețin ra
murile industriei constructoare 
de mașini și metalurgică, ra
muri care au astăzi in nomen
clator produse moderne, de 
înaltă tehnicitate, intr-o gamă 
diversificată, cărora, odată cu 
racordarea la circuitul produc
tiv al noilor capacități. Ii se 
vor alătura altele. întreprin
derea de utilaj tehnologic, în
treprinderea mecanică. între
prinderea de produse electro
tehnice (din municipiul Bistri
ța) și întreprinderea metalur
gică din Beclean iși vor du
bla producția pinâ la sfîrșitul 
acestui cincinal.

Pornind de la nivelul anului 
1965. prin eforturile făcute in 
domeniu! investițiilor 6-a ajuns 
ca in 1970 industria județului 
să crească de 1.3 ori. In 1975 
de 2.6 ori. în 1980 de 6.9 ori, 
urmi nd ca la finele acestui 
cincinal să crească de 21,1 ori. 
S-a înregistrat un ritm înalt 
de creștere $i în ce pri
vește indicatorul productivi
tății muncii care, în 1970 față 
de 1965 este de 123 la sută, în 
1975 de 150 la sută, iar in 
1985 productivitatea muncii pe 
încadrat se va dubla. Așa 

cum prevăd documentele de 
partid, un accent deosebit se 
va pune în continuare pe ra
mura extractivă, asigurindu-se 
in acest fel baza de materii 
prime si energie.

Cu legitimă și nereținută 
mindrie patriotică minunății 
învingători bistrițeni leagă bi
ruințele lor fără precedent in 
istoria județului de numele, 
de gindirea înaripată, de spi
ritul de înaltă si pilduitoare 
omenie comunistă ale tovară
șului Nicolae Ceaușeseu. de 
indicațiile sale ne care, in 
repetate rinduri. le-a împărtă
șit bisțrițenuor la fața locului, 
acasă la ei.

BECLEAN — 
O NOUĂ 

BIOGRAFIE
în urmă cu abia două de

cenii, orașul Beclean (aseme
nea celorlalte două orașe, Nă- 
săud și Sîngeorz Băi) nu se 
remarca prin nimic deosebit. 
Era un obscur tirgușor de 
provincie în care praful al
terna cu noroiul pe străduțele 
strimte și întortocheate. Con-* 
greșul al IX-lea a însemnat 
și pentru acest oraș deștepta* 
rea din somnolența de secole 
și avintarea cu pași hotărîți 
pe un drum care avea să ducă 
la desăvîrșirea noului său des
tin. Orașul a fost reconstruit 
din temelii dezvoltîndu-se în 
același timp și din punct de 
vedere industrial. Zestrea Be* 
cleanului numără astăzi între
prinderi de primă importantă: 
Fabrica de nutrețuri combi
nate. întreprinderea metalur
gică, întreprinderea de covoa
re. întreprinderea de in si 
cinepă. Fabrica de brinzeturL 
întreprinderea de panificație 

CHIPUL TÎNĂR
AL UNUI ORAȘ*

SECULAR
Ceea 

ma di]

in care 
grijă m 
tură ca

fascinează din pri- 
1 municipiul Bis- 

armonia perfectă 
sa istorică si cea 

a ora acAsta ora- 
oolL Umil este 

de vechiul centru 
fost conservate cu 
mente de arhitee- 
ăneie zidurilor ce

etc., unități ce se constituie 
într-o puternică platformă 
spre care se îndreaptă zilnic 
peste 7 000- muncitori, majori* 
tatea tineri. Rodul efortului 
lor se materializează intr-un 
rezultat dintre cele mai spec
taculoase. Luînd ca punct de 
reper anul 1968. constatăm că 
producția globală industrială 
a crescut de 10 ori. La finele 
acestui an producția va depăși 
un miliard de lei. reușită pe 
Care nici n-o visau oamenii 
Becleanului în urmă cu abia 
cițiva ani. Viitorii specialiști 
ai întreprinderilor de aici se 
pregătesc in două licee, unul 
industrial, celălalt agroindus
trial, asigurindu-se astfel re
zerva de forță de muncă în 
ambele domenii.

Direct proporțional cu dez
voltarea economiei, a crescut 
și nivelul de trai al oamenilor. 
Doar parcul bătrin' și castanii 
seculari de pe strada Gătii 
mal stau mărturie vechiului 
chip al orașului. Noua istorie 
a Becleanului se prezintă 
astăzi sub forma unui șantier 
aflat în continuă fierbere. Se 
construiește pe toate arterele, 
1 600 de familii bucurindu-se 
deja de casă nouă in blocu
rile mirosind țncâ a proaspăt. 
Pentru sporirea confortului, 
s-a introdus apa potabilă pre
cum și cea industrială, s-au 
efectuat lucrări de termofica- 
re, s-a încheiat racordarea la 
telefonia automată interurba
nă. s-a canalizat și moder
nizat un mare număr de 
străzi, s-au amenajat locuri 
de joacă pentru copii, s-atf 
construit noi grădinițe, cămi
ne si unități sanitare. A cu
noscut o înflorire fără prece
dent și comerțul prin con
struirea unui Supermagazin, 
a unui complex de comercia
lizare a produselor indus
triale, a unui complex hote
lier și de alimentație publică.

Peste imaginea amintirii 
unor străvechi așezări se su
prapune azi. triumfătoare, 
imaginea luminoasă a unor 
orașe si localități aflate in pli
nă dezvoltare edilitară. Ora
șele bistrițene. pâstrindu-și cu 
seme tie însemnele unei istorii 
zbuciumate, au devenit de 
nerecunoscut. Becleanul este 
în această idee un argument 
dintre cele mai temeinice. 
Comparațiile nu mai sint po
sibile. nici măcar atunci cind 
vizează un trecut apropiat 

tătil și Tumul Dogarilor (see. 
XV—XVI), casa lui Ion Zida
rii, Casa Argintarului. Com
plexul Sugălete, vechea pri
mărie a orașului etc. La cițiva 
pași a fost ridicat noul cen
tru politico-admtnistrativ de a 
cărui frumusețe (ej totul de 
excepție) te poți convinge nu-

ntal la fata locului. Noul chip 
al orașului a început să se 
contureze încă din 1968, dur 
adevăratul salt cantitativ și 
calitativ in domeniul edilitar 
a început în 1974 cunoscind 
astăzi cotele sale maxime. în 
1964 numărul locuitorilor Bis
triței a depășit dublul numă
rului de locuitori al anului 
1974. Orașul s-a dezvoltat di
rect proporțional cu necesită
țile populației, ca incă o do
vadă a grijii partidului și 
statului, personal a tovarășului 
Nicolae Ceaușeseu față de 
bunăstarea și gradul de civi
lizație ale tuturor locuitorilor 
țării. Un „veteran" al arhi- 
tecților bistrițeni este arh. Eu
gen Costache, adjunct de șef 
de secție la Secția de arhi
tectură. sistematizare si teh
nică investiții. Se află in Bis
trița din 1974 și este cel mai 
„vîrstnic" arhitect (are 35 de 
ani). Firește, noul chip al 
municipiului poartă puternic 
întipărită amprenta tinereții 
celor care l-au gîndlt. tinere
țe Care se traduce în iiziagi- 
natie creatoare, curai în asi
milarea noului dar si respec
tul față de frumusețile ro
mantice care au rămas din 
trecut. Așa cum ne spunea 
arh. Eugen Costache. în ulti
mii zece ani și-au schimbat 
radical înfățișarea toate stră
duțele care brăzdau orașul. 
Ele âu devertft adevărate car
tiere moderne : ansamblurile 
Independența Nord. Indepen
dența Sud. Decebal. Gării, 
Andrei Mureșanu. Ștefan cel 
Mare. Petre Ispirescu etc. 
Paralel s-âu modernizat și 
salubrizat clădirile seculare 
ale centrului vechi astfel in

tNVÂȚĂMÎNTUL — 
Intre tradiție 
Șl ACTUALITATE 
• Co întreaga țara, și in județuf Bistrița-Ndsâud in- 

vâțâminlul a cunoscut în aceasta perioada o neintrerupitâ 
dezvoltare și perfecționare, un ritm ascendent de moder
nizare, în acord cu dinamica economiei județului • Un 
salt impresionant în ceea ce privește dezvoltarea rețelei 
școlare s-a înregistrat precum urmeazâ ; astăzi in județ 
există 62Î unități de învățămînt, din care 303 școli gene
rale, 286 grădinițe, 8 școli profesionale, 4 școli de maiștri, 
16 licee • Rețeaua școlară dispune de o boză materială 
fără precedent : 2 182 săli de clasă, 317 laboratoare, 241 
ateliere, 18 internate etc. • S-au diversificat profilurile 
liceelor existente : mecanică, electrotehnică, prelucrarea 
lemnului, construcții, metalurgie, chimie, industrie ușoară, 
agroindustrial, matematico-fizică, biologie-chimie • A 
crescut intr-un ritm intens populația școlară, în prezent, în 
școlile județului învățînd 64 742 de elevi • în anul 1977, 
pentru pregătirea cadrelor de bază in ramura construc
toare de mașini, s-a înființat la Bistrița primo unitate de 
învâțomint superior, Institutul de subingineri • Anual 
aproape 8 000 de oameni ai muncii frecventează cursurile 
de perfecționare și policalificare pentru a deveni bunii 
specialiști de miine.

Pagină realizată de GABRIELA COCHINESCU

cit să ofere locatarilor tot 
confortul, pe măsura exigen
telor civilizației contempora
ne. Noul sediu politico-admi- 
nistrativ. Spitalul județean, 
sediul nou al poștei, al gării, 
al autogării, sala polivalentă, 
edificiile de interes social sîrrt 
numai cîteva din reperele 
care conferă orașului trăsătu
rile caracteristice unei citade
le moderne. Titlul de fruntaș 
ân întrecerea socialistă confe
rit municipiului Bistrița este 
âncă o confirmare a dăruirii 
cu care se construiește aici. 
Ca o navă pilot reședința de 
județ dă tonul în dezvoltarea 
edilitară a tuturor celorlalte 
zone bîstrițene și năsăudene. 
Deși arid, limbajul cifrelor 
este în măsură să ne ofere 
imaginea cea mai edificatoare 
asupra realizărilor din ultimii 
zece ani : au fost date în fo
losință peste 12 600 aparta
mente, spațiile comerciale șl 
de prestări servicii acoperă o 
suprafață de 13 000 m.p., s-au 
construit 186 săli de clasă, 
2 900 locuri în creșe și grădi
nițe. 1 700 locuri in internate 
cu cantină, 11 săli de gimnas
tică. noi cinematografe și că
mine culturale. Saltul uriaș 
care s-a produs în întreaga 
viață a oamenilor de aici este 
încă o copleșitoare confirma
re că grija față de om. fața 
de nevoile sale este cheia de 
boltă a întregii politici a 
partidului nostru, reflectarea 
luminoasă a întregului său 
merit istoric.



Sărbătoarea poporului mongol prieten

Acțiuni și luări de poziție Pentru folosirea

în favoarea dezarmării și păcii energiei nutleare
Convorbiri economice 
româno-cehoslovace

GENEVA 10 (Agerpres) — Lu- 
înd cuvintul în cadrutf sesiunii 
Conferinței pentru dezarmare de 
la Geneva, secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a declarat că pericolul unui 
război nuclear constituie pro
blema cea mai urgentă a lumii 
de astăzi. „O conflagrație nu
cleară — a spus el — ar fi in
finit mai distrugătoare . decît 
toate războaiele cu arme conven
ționale purtate in întreaga isto
rie ; ca urmare, nu există altă 
problemă mai urgentă sau care 
să afecteze mai indeaproape o- 
menirea și valorile ei, decât pre
venirea riscului unui război 
nuclear*.

Adresînd conferinței apelul de 
a intensifica eforturile pentru 
elaborarea unor acorduri în pro
blemele principale ale dezarmă
rii, secretarul general al OJi.U. 
și-a manifestat îngrijorarea față 
de lipsa unor progrese la nego
cierile de la Geneva in aseme
nea probleme vitale cum sînt 
preîntâmpinarea unui război 
nuclear, interzicerea experien
țelor cu arme nucîeare, prein- 
tîmpinarea extinderii cursei 
înarmărilor în spațiul cosmic. El 
a avertizat, de asemenea, asupra 
pericolului pe care îl creează 
apariția de noi sisteme de arme.

VIENA 10 (Agerpres) — Sub 
deviza „împreună pentru o 
pace trainică !“, in orașul aus
triac Linz a avut lor Forumul 
partizanilor păcii din provincia 
Austria superioară, la care au 
luat parte reprezentanți ai unor 
organizații sindicale, de femei, 
studenți și elevi, care se pro
nunță în favoarea opririi cursei 
înarmărilor, pentru dezarmare.

Participanții au examinat 
problemele actuale ale mișcării 
pentru pace și dezarmare din 
Austria. în cadrul dezbaterilor, 
s-a subliniat dă o sarcină prio
ritară o constituie oprirea am
plasării noilor rachete nucleare 
pe continent și retragerea celor 
existente, eliberarea Eurcpei de 
pericolul nuclear. S-a relevat, 
de asemenea, că se impune o 
intensificare a eforturilor opi
niei publice, ale organizațiilor 
obștești, în vederea preîntîmpi- 
nării izbucnirii unui război nu
clear și asigurării unei păci 
trainice pe planeta noastră.

TOKIO 10 (Agerpres). — în 
cadrul unei reuniuni desfășurate 
la Tokio, reprezentanții princi
palelor organizații antirăzboinice 
din Japonia au adoptat o decla
rație în care se adresează un 
epel la intensificarea luptei îm
potriva cursei înarmărilor. în 
special contra pericolului nu
clear.

în document se exprimă îngri
jorarea in legătură cu noua es
caladă a cursei înarmărilor nu
cleare și sporirea cheltuielilor 
militare ale Japoniei, cerindu-se 
organizarea unor ample acțiuni 
de masă pentru dezarmare, pace 
și înțelegere internațională.

BRASILIA 10 (Agerpres) — 
In cadrul unei adunări festive 
— la care 
peste 200 
din viața 
artistică și 
liană, precum 
peste hotare — in capitala țării 
a fost creată ..Mișcarea pentru 
pace din Brazilia- (M.P.B). pri
ma de acest fel 
transmite agenția __________
Service. Cu acest prilej, a fost 
lansat și un apel la acțiunea 
împotriva cursei înarmărilor, a 
politicii de forță și de amenin
țare cu forța pe arena interna
țională pentru pace și colabo
rare in lume.

au luat parte 
de personalități 

politică, sindicală, 
religioasă brazi - 

și invitați de

din țară — 
Inter Press

in scopuri pașnice
VIENA 10 (Agerpres). — 

La Centrul O.N.U. din Viena 
s-au incheiat lucrările se
siunii a V-a a Comitetului 
pregătitor al Conferinței 
Națiunilor Unite de promo
vare a cooperării interna
ționale pentru folosirea ener
giei nucleare în scopuri paș
nice. Cele 6o de țări mem
bre. între care și România, 
au examinat și adoptat o 
serie de măsuri pentru buna 
pregătire și desfășurarea cu 
succes in a doua jumătate a 
anului 1986. a primei confe
rințe a O.N.U. in acest do
meniu.

Sesiunea a stabilit pro
iectul ordinii de zi a confe
rinței. in cadrul căreia ur
mează a fi discutate și con
venite principiile ce trebuie 
să stea la baza unei largi 
cooperări internaționale pen
tru utilizarea energiei nu- 
fcleare in activitatea econo- I 
mică, socială și științifică, 
in condițiile respectării ne- 
proliferării armelor nucleare. 
Totodată, conferința va e- 
xarnina si adopta recoman
dări in legătură cu aplica
țiile energiei nucleare in 
domeniile agriculturii, ali- 

medi- 
ustriei

sănătății
dosi

Necesitatea transformării Mediteranei
intr-o zonă a păcii, securității,

cooperării și progresului social-economic
BELGRAD 10 (Agerpres) — 

La Belgrad s-au incheiat lucră
rile Conferinței reprezentanților 
partidelor și mișcărilor progre
siste din regiunea Mediteranei 
— informează agenția Taniug.

Documentul dat publicității 
cu acest prilej relevă că partici
pants s-au pronunțat in unani
mitate pentru respectarea, in 
relațiile dintre state, a princi
piilor prevăzute in carta O.N.U.

Evidențiind necesitatea de a 
se depune noi eforturi in direc
ția transformării Mediteranei

fo

a

regi:

Intensificarea lnptei populației din Coreea 
de Sud pentru democratizarea vieții sociale

tar aflate 
state, precu 
dreptului tă 
de a-și hotă

rea!

or

SEUL . 10 (Agerpres) — în 
Coreea de Sud a luat ființă, re
cent, Comitetul pentru promo
varea democrației, organizație 
politică in fruntea căreia se 
află liderul fostului Partid Ncu 
Democratic. Kim Young Șam, 
cunoscut pentru acțiunile sale 
de luptă împotriva regimului 
dictatorial de la Seul, pentru 
democratizarea vieții sociale.

S-a anunțat, de________ ,
formarea unei noi Federații a 
tineretului sud-coreean pentru

democrație și a Alianței gene
rale a studenților creștini. *a si 
a altor organizații de tineret.

Pe de altă parte, cunoscutul 
lider democrat sud-coreean, 
Kim Dae Jung. in prezent, afla: 
in străinătate, a declara:, ia o 
coeferintâ de presA. că lu oca 
populație: din Coreea de Sud 

ttăe.
itesmteâ. fund

ocrai
a unei 
in vede 
Orientul

pen:
die 
de *3 
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/ROMÂNIA SOCIALISTĂ,

PRAGA 10 (Agerpres). — Pre
ședintele Guvernului R.S. Ce
hoslovace, Lubomir Strougal, a 
primit marți pe tovarășul Ște
fan Birlea, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., președintele Co
mitetului de Stat al Planifi
cării.

în cadrul întrevederii au fost 
evocate cu satisfacție relațiile 
de prietenie și colaborare sta
tornicite intre partidele, țările 
și popoarele noastre, cursul lor 
ascendent, în conformitate cu 
hotăririle și înțelegerile conve
nite cu prilejul intilnirilor la 
nivelul cel mai înalt.

în aceeași zi, au început Ia 
Praga convorbirile între tova
rășii Ștefan Birlea și Svatopluk 
Potac, vicepreședinte al Guver
nului R. S. Cehoslovace, pre
ședintele Comisiei de Stat a 
Planificării a R.S. Cehoslovace, 
în cadrul cărora s-au abordat 
aspecte ale extinderii colabo
rării economice pe baza specia
lizării și adincirii cooperării e- 
conomice reciproc avantajoase, 
creșterii continue a volumului 
schimburilor comerciale, în pe
rioada 1986—1990 între cele 
două țări.

Plenara C.C. al Partidului Muncii din Coreea
ÎNALTA APRECIERE A REZULTATELOR VIZITELOR DE 
PRIETENIE ALE DELEGAȚIEI DE PARTID ȘI DE STAT 
A R.P.I). COREENE. CONDUSA DE TOVARĂȘUL KIM IR 
SEN, ÎN ȚARI SOCIALISTE EUROPENE, ÎNTRE CARE

Șl ROMÂNIA
PHENIAN 10 (Agerpres) — 

Agenția A.C.T.C. informează 
că la Phenian a avut loc ple
nara C.C. al “Partidului Muncii 
din Coreea, care a examinat 
rezultatele vizitelor oficiale de 
prietenie ale delegației de partid 
și de stat a R.P.D. Coreene, con
dusă de tovarășul Kim Ir Sen, 
secretar general al C.C. al 
Partidului Muncii din Coreea, 
președintele R.P.D. Coreene, in 
țări socialiste europene, intre 
care și Romănia.

Plenara a exprimat înalta a- 
preciere și satisfacție in legătu
ră cu rezultatele vizitelor, care

ORIENTUL
BEIRUT 10 (Agerpres) — 

Toate punctele de trecere dintre 
sectoarele de vest și de est ale 
Beirutului au fost deblocate de 
unități ale armatei libaneze si 
redate, marți traficului, transmit 
agențiile internaționale de presă. 
Aeroportul internațional și por
tul capitalei redeschise luni 
și-au continuat activitatea nor
mal. Președintele Amin Gemayel 
a convocat, pentru miercuri, o 
nouă reuniune a guvernului de 
uniune națională, condus de 
Rashid Karame. in perspectiva 
extinderii in zona muntoasă din 
împrejurimile capitalei și. trep
tat, ia restul teritoriului libanez, 
a aplicării măsurilor planului 
ce securitate transmite agenția 
M.E.N.

C-EVEVA 10 (Agerpres). — La 
Geneva a avut Ioc marți o în
trevedere intre Yasser Arafat, 
perdintele Comitetului Execu
tiv al Organizației pentru Eli
berarea Palestinei, și Javier 
Perez de CuelLar. secretarul ge
neral al Organizației Națiunilor 
Unile. informează agenția Uni
ted Press International.

Perez de Cuellar a declarat 
câ întrevederea se înscrie in 
cadrul eforturilor O.N.U.. vi-

ȘESCU^
idei și acțiuni constructive, novatoare în viața internațională

Activitate susținută pentru promovarea 
și generalizarea noilor principii de relații 

interstatale
„Vom milita permanent pentru afirmarea 

cu putere, in relațiile noastre cu alte state si 
în relațiile internaționale dintre toate țările, 
a principiilor deplinei egalități in drepturi, 
respectului independenței și suveranității na
ționale, avantajului reciproc, renunțării cu 
desătvîrșire la forță și la amenințarea cu for
ța, pentru respectarea dreptului fiecărui po
por la dezvoltare liberă, independentă, așa 
cum o dorește".

NICOLAE CEAUSESCU
(Din cuvintarea rostită la Plenara C.C. 

al P.C.R. din 27 iunie a.c.)

etrospectiva celor 19 
[A ani care au trecut de 
II la istoricul Congres al 

U* IX-lea al Partidului
Comunist Român — 

moment de hotar al celei mai 
fertile și mai luminoase pe
rioade din întreaga istorie a 
patriei noastre — reliefează, 
ca unul din argumentele vi
guroase ale prestigiului pe 
care l-a cucerit România 
socialistă în lume, angajarea 
fermă a partidului, a secreta
rului său general, pentru afir
marea unor principii noi, de
mocratice de relații interna
ționale. Cînd, de la tribuna 
Congresului al IX-lea, tovară
șul Nicolae Ceaușescu prezen
ta liniile directoare ale deve
nirii noastre socialiste, trezea 
un deosebit interes peste 
hotare claritatea cu care a 
formulat, ca obiectiv pri
mordial al politicii exter
ne românești, promovarea 
neabătută a principiilor inde
pendenței și suveranității na
ționale, egalității depline în 
drepturi, neamestecului în tre
burile interne și avantajului 
reciproc.

Politica de pace și înțelegere 
promovată de România socia
listă, de președintele Nicolae 
Ceaușescu are ca ax funda
mental tocmai aceste norme 
profund democratice ale ra
porturilor dintre state, princi
pii pentru a căror întronare în

viața internațională, partidul 
și statul nostru desfășoară o 
susținută activitate. Cu perse
verență exemplară, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu folosește 
fiecare prilej pentru a sublinia 
că asigurarea înfloririi tuturor 
națiunilor, statornicirea unor 
relații de colaborare pașnică, 
de încredere între toate sta
tele lumii, de natură să permi
tă făurirea unei noi ordini 
economice și politice mondia
le, se pot realiza numai pe 
baza aplicării ferme a princi
piilor noi ale dreptului in
ternațional. în concepția șefu
lui statului român, aceste prin
cipii, interdependente și com
plementare, ce alcătuiesc un 
sistem unitar și armonios, tre
buie să se constituie ca norme 
cu caracter universal, egale ca 
valabilitate și obligativitate 
pentru toate țările, conferin- 
du-le astfel un caracter de
mocratic și progresist.

Dezvoltarea și multiplicarea 
permanentă, pe toate planuri
le, a relațiilor de colaborare 
ale României, dialogul conti
nuu cu toate țările lumii au 
prin ele însele o adevărată 
valoare de exemplu în ansam
blul raporturilor politice și 
economice mondiale, contri
buind la creșterea stimei și 
considerației de care România 
și președintele Nicolae 
Ceaușescu se bucură pe toate 
meridianele lumii. Chiar fap

tul câ țara noastră a reușit sâ 
aibă relații diplomatice cu 139 
de state, iar relații economice 
și comerciale cu peste 150 de 
state de o imensa diversitate 
ca orinduire, dezvoltare, so- 
cial-politică și economică. mă
ri me. situare geografică, nu 
poate fi altfel explicat decît 
prin așezarea la baza raportu
rilor sale m toate aceste țări 
a principiilor noi de relații in
terna: ion ale. Promovarea și 
respectarea strictă a acestor 
principii constituie o orientare 
programatică ce domină în
treaga activitate internaționa
lă a României, esența însăși a 
politicii noastre externe. In
corporate in Constituția țării 
la scurtă vreme după Con
gresul al IX-lea al P.C.R. și 
apoi in Programul partidului, 
reafirmate in documentele 
congreselor și conferințelor 
naționale ale partidului, aceste 
principii s-au transformat din 
enunțuri teoretice in norme 
practice, imuabile și constante 
ale politicii României. „Noi 
considerăm — sublinia tova
rășul Nicolae Ceaușescu — că, 
intr-un anumit sens, noile 
principii de relații sint pentru 
societatea omenească de astăzi, 
pentru relațiile de colaborare 
în lume, așa cum sint apa și 
aerul pentru existența omului. 
Cum am putea să renunțăm la 
apă și la aer ? Nu, nu putem 
să renunțăm la aceste princi
pii pentru că ele constituie 
condiția vieții noastre inde
pendente și libere, condiția 
vieții independente și libere a 
tuturor națiunilor lumii".

Este meritul istoric al tova
rășului Nicolae Ceaușescu de 
a fi pus în lumină, pe baza 
analizei științifice, materialist
dialectice, a evoluțiilor și ten
dințelor lumii contemporane, 
rolul deosebit de important al 
acestor principii pentru întrea
ga viață internațională, de a 
fi adus importante contribuții 
la cristalizarea și fundamen
tarea lor, și, in același timp, 
de a fi acționat neobosit, în 
cele aproape două decenii de 
cînd se află în fruntea parti
dului și statului, pentru așe
zarea lor la baza raporturilor 
României cu celelalte state. 
Importanța pe care partidul și 
statul nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu o acordă noilor 
principii derivă nu numai din 
faptul că ele sînt menite să 
garanteze conviețuirea rodnică

între națiuni, ci și din con
vingerea că oferă cheia solu
ționării pe cale pașnică, prin 
mijloace politice, a probleme
lor majore care confruntă 
omenirea contemporană. Aces
ta este sensul profund uma
nist al apelurilor, pătrunse de 
o înaltă răspundere față de 
soarta păcii, adresate de secre
tarul general al partidului 
pentru abordarea unor aseme
nea probleme pe baza respec
tării stricte a noilor principii. 
Acesta este și temeiul de
mersurilor de larg ecou in
ternațional pentru reglemen
tarea pe cale politică a tutu
ror diferendelor dintre state. 
Ori de cite ori aceste principii 
au fost încălcate, ori de cile 
ori unui popor i-a fost ignorat 
dreptul de a-și hotărî singur 
calea dezvoltării sale, Româ
nia. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu s-au situat, fără 
ezitare, cu toată hotărârea, in 
apărarea normelor de drept 
internațional, cerind respec
tarea lor strictă in raporturile 
dintre toate țările, fără nici o 
excepție.

Experiența vieții interna
ționale arată că dacă astăzi in 
lume persistă stări de încor
dare și conflict, dacă apar noi 
surse de primejdii la adresa 
păcii, una din cauzele prin
cipale o reprezintă nerespec- 
tarea riguroasă a normelor 
legalității. Actuala situație 
mondială, atit de complexă și 
contradictorie, caracterizată 
prin accentuarea tensiunii și 
încordării, este rezultatul re
crudescenței politicii de forța 
și dictat, de reîmpărțire a sfe
relor de influență, • adică toc
mai acea politică ce nesocoteș
te principiile noi de relații în
tre state. Iar o asemenea si
tuație este favorabilă escala
dării cursei înarmărilor, 
recurgerii la vechile mentali
tăți. de ingerințe, presiuni și 
forță, ceea ce creează inevi
tabil focare de încordare și 
conflict, care subminează grav 
pacea întregii lumi.

Una din contribuțiile de cea 
mai mare importanță ale to
varășului Nicolae Ceaușescu la 
afirmarea noilor principii 
constă în sublinierea caracte
rului lor unitar, de ansamblu 
organic, general obligatoriu, 
întreaga evoluție a vieții in
ternaționale învederează că ig
norarea unuia dintre aceste 
principii înseamnă de fapt

E

au fost efectuate în scopul în
tăririi prieteniei și solidarității 
cu țările socialiste frățești, al 
cunoașterii și aprofundării suc
ceselor și experienței acestora 
in edificarea socialismului, al 
extinderii și dezvoltării pe o 
treaptă superioară a schimburi
lor și cooperării cu aceste state.

Plenara a apreciat că vizitele 
au constituit un moment deo
sebit de important în dezvolta
rea legăturilor de prietenie și 
solidaritate dintre R.P.D. Co
reeană și țările socialiste vi
zitate.

MIJLOCIU
zînd soluționarea situației din 
Orientul Mijlociu și in conti
nuarea contactelor pe care le-a 
avut cu prilejul recentului său 
turneu în regiune, cînd a dis
cutat cu principalele oficialități 
din Egipt, Iordania, Siria, Li
ban și Israel.

AMMAN 10 (Agerpres). — în 
cursul convorbirilor dintre rege
le Hussein al Iordaniei și pre
ședintele Franței. Francois 
Mitterrand, aflat într-o vizită 
oficială la Amman, au fost dis
cutate probleme privind situația 
din Orientul Mijlociu, precum 
și alte aspecte ale actualității 
internaționale — menționează 
agenția M.E.N. Cei doi șefi de 
stat și-au manifestat sprijinul 
pentru soluționarea negociată a 
problemelor din zonă și. în con
text. pentru convocarea unei 
conferințe internaționale asupra 
Orientului Mijlociu cu partici
parea tuturor părților interesate, 
inclusiv a Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, singurul 
reprezentant legitim al poporu
lui palestinian. O asemenea 
conferință, a subliniat regele 
Hussein, este „singura cale de 
instaurare a unei păci durabile 
in regiune".

negarea tuturor celorlalte. 
Astfel, respectarea suveranită
ții naționale — principiu în 
care iși găsește întruchiparea 
dreptul fiecărui popor de a fi 
s'ăpin pe propria soartă — 
este indisolubil legat de res
pectarea independenței, a in
tegrității teritoriale a statelor, 
după cum egalitatea deplină 
In drepturi are drept corolar 
logic neamestecul, sub orice 
formă sau pretext. în trebu
rile interne ale altor țări. De
sigur, statornicirea noilor prin
cipii la temelia vieții interna
ționale nu este ușoară ea re- 
clamind o.luptă consecventă 
și eforturi stăruitoare din 
partea tuturor popoarelor, a 
forțelor iubitoare de pace și 
progres. ..Trebuie să înțele
gem — arăta tovarășul Nicolae 
Ceausescu — câ de la recu
noașterea și piuă la realizarea 
In practică a noilor principii 
mai este un drum lung și tre
buie să acționăm neabătut atit 
pe plan ideologic, cit și in ac
tivitatea practică, pentru afir
marea neabătută a acestor 
principii in viața internațio
nală".

Avind in vedere toate aceste 
considerente, reies și mai pu
ternic in evidență semnificația 
și valoarea propunerilor tova
rășului Nicolae Ceaușescu de a 
se face totul pentru soluțio
narea. la masa tratativelor, a 
situației încordate care există 
în diferite regiuni ale globu
lui, dar mai cu seamă pe con
tinentul nostru, ca urmare a 
hotăririi de amplasare a noilor 
rachete cu rază medie de ac
țiune în Europa. Președintele 
țării noastre a propus, de ase
menea, ca in cadrul O.N.U. să 
se treacă la elaborarea unui 
cod de conduită in relațiile 
dintre state, să se creeze un 
organism special al bunelor 
oficii, care să acționeze in di
recția soluționării pe calea ne
gocierilor a oricăror probleme 
ivite intre state.

Noile principii de relații în
tre state constituie temelia de 
granit a legalității internațio
nale, esența coexistenței paș
nice, a colaborării dintre state 
cu orînduiri sociale diferite. 
Dar, așa cum a subliniat in 
repetate rînduri țara noastră, 
sfera de acțiune a acestor 
principii este universală, ea 
neputînd fi limitată doar la 
raporturile dintre state cu 
orînduiri diferite. Un rol de 
prim ordin în promovarea 
noilor principii revine țărilor 
socialiste, chemate, prin însăși 
natura orînduirii lor, să ofere 
un model de raporturi inter
statale cu putere de exemplu 
pentru toate statele lumii. în 
ceea ce o privește, România 
socialistă este hotărâtă să ac
ționeze și în viitor, cu aceeași 
consecvență, pentru afirmarea 
deplină a principiilor noi de 
relații internaționale — cheia 
de boltă a păcii și destinderii 
în lume.

RODICA AVRAM

Poporul Mongoliei socialiste sărbătorește 
astăzi cea de-a 63-a aniversare a victoriei 
revoluției populare, eveniment ce a marcat 
începutul unei noi etape istorice care a des
chis largi perspective pentru edificarea unei 
vieți libere și demne, pentru înscrierea po
porului din țara prietenă pe calea progresu
lui economico-social.

în vederea transpunerii în viață a princi
palelor sarcini ale puterii populare — de
pășirea înapoierii seculare și modernizarea 
țării — Partidul Popular Revoluționar Mon
gol a elaborat, cu prilejul celui de-al III-lea 
Congres care a avut loc în luna august 1924, 
linia generală a dezvoltării pe cale necapita- 
listă și trecerea ulterioară a țării la con
struirea socialismului. Cîteva luni mai tîr- 
ziu, in noiembrie 1924, Marele Hural Popular 
abolea monarhia și proclama Republica Popu
lară Mongolă, noua constituție a țării con
sfințind astfel pentru generațiile viitoare is
toricele ' cuceriri ale poporului rpongol.

în deceniile care s-au scurs de la aceste e- 
venimente, in mod deosebit după cel de-al 
X-lea Congres al Partidului Popular Revolu
ționar Mongol, cînd a fost adoptat progra
mul de făurire a noii orînduiri socialiste, 
Mongolia a devenit dintr-o țară feudală îna
poiată, un stat socialist aflat în plin proces 
de modernizare. Un succes important al po
porului mongol îl constituie crearea și dez
voltarea industriei — inexistente in trecut — 
pornindu-se de la * valorificarea bogățiilor 
naționale. In stepa întretăiață de drumurile 
nomazilor cu turmele de oi se ridică acum 
unități industriale cu profil minier, carboni
fer, energetic, de prelucrare a metalelor, 
textil, alimentar etc.

Aniversarea sărbătorii naționale a Mongo
liei oferă o nouă ocazie pentru a evoca ra
porturile de prietenie și colaborare existente 
între țările noastre. Un puternic factor sti
mulativ pentru amplificarea acestor relații 
îl constituie convorbirile dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al Parti
dului Comunist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, și tovarășul Yum- 
jaaghiin Țedenbal, secretar general al Comi
tetului Central al Partidului Popular Revolu
ționar Mongol, președintele Prezidiului Ma
relui Hural Popular al Republicii Populare 
Mongole. Documentele care au fost semnate 
cu acest prilej oferă un amplu cadru de ac
țiune pentru permanenta diversificare și a- 
profundare a conlucrării pe multiple pla
nuri, în lupta pentru progres, securitate și 
pace. Pornindu-se de la experiența acumu
lată în domeniul conlucrării — specialiștii 
din țara noastră au construit prin cooperare 
o serie de obiective economico-sociale în 
Mongolia — de la rezultatele obținute în ca
drul activităților economice de cele două po
poare, în viitor urmează să se înregistreze o 
lărgire a colaborării inclusiv în sectoarele 
științei, culturii, învățămîntului.

Cu ocazia celei de-a 63-a aniversări a vic
toriei revoluției populare mongole, poporul 
nostru adresează poporului prieten mongol 
calde felicitări și urarea de a obține noi suc
cese pe drumul înfăptuirii politicii partidu
lui și iși exprimă convingerea că raporturile 
de prietenie româno-mongole vor cunoaște, 
și mai departe, un proces de dezvoltare. în 
interesul reciproc, al cauzei socialismului și 
păcii.

Darhan — un exemplu sub cer deschis
De la Ulan Bator la 

Darhan. al doilea oraș 
al Republicii Popu
lare Mongole, sînt 230 
kilometri. Preț de trei 
ore. pe șoseaua de un 
farmec patriarhal, arar 
străbătută de camioa
ne, cu inși așteptind 
în gura drumurilor 
desprinse din calea 
principală ocazia pen
tru a ajunge acum, in 
această după amiază 
de duminică, in satul 
natal, poți realiza*, in 
sfirsit, ceea ce te-a 
frapat la acest peisaj 
încă de la coborirea 
din avion, dar asupra 
căruia formalitățile de 
rigoare nu ti-au dat 
timp să meditezi. Te 
gindești. urmărind din 
fuga mașinii relieful 
calm. încremenit parcă 
în formele sale pri
mordiale. stepa arar 
întreruptă de dealuri, 
că așa va fi arătînd, 
prin singurătate si în
cremenire. peisajul lu
nar. Și ararele turme 
ivite ici-colo pe cîte o 
creastă, vegheate de 
păstori singuratici- nu 
contrazic acest senti
ment, presupunînd că 
și in peisaj lunar se 
pot ivi din cînd în 
cînd ca o amintire a 
Pămintului. astfel de 
siluete la linia nedes
lușită dintre vis și tre
zie. E decembrie, soa
rele stă sus, pe cer, 
de o luminozitate ne
obișnuită. dar mai ales 
vicleană pentru că. 
afară. în plină stepă, 
amăgit de această in
candescență la propor
țiile unui cer de vară, 
riști să îngheți in 
cîteva minute. E frigul 
înșelător al iernii mon- 
goleze, stind în aer 
primejdios și pătrun.- 
zind, încet și definitiv, 
în oase, ca o apă. în 
aproximativ același de
cor primim de pe co
lină din marginea ora
șului Darhan explicați
ile privind istoricul a- 
cestei localități din par
tea de nord a Republi
cii Populare Mongole. 
Pînă în 1961, Darhan 
însemna pe harta tă
rii numele unei stații 
de cale ferată de pe 
valea rîului Ergo și. 
mai mult ca sigur, o

carte poștală trimisă 
din Europa ar fi ră
tăcit îndelung prin 
tară pină a-și găsi 
destinatarul de aici, 
în jur. pină departe, 
stepa întreruptă de 
dealuri. domoale. vas
tă suprafață pe care 
se mișcau după legi 
străvechi, iurtele păs
torilor neștiutori că 
iarba după care alear
gă. neostoite, tur
mele, crește pe o ade
vărată comoară : un 
uriaș zăcămint de căr
bune brun. Descoperi
rea acestuia a însem
nat, ca în orice parte a 
lumii, intrarea vieții 
de aici din timpul în
cremenit al patriarha- 
lismului în dinamica

tatea străzilor,. grupa
rea simetrică a cvarta
lelor, linia sigură, ne
tulburată de dezordi
nea periferiilor, care 
desparte orașul de 
stepă, fac din acest 
centru al tinereții un 
exemplu, o lecție sub 
cer deschis despre un 
oraș de azi. Stind ast
fel pe colină, în tăce
rea înaltă a după- 
amiezii de decembrie 
și de duminică, ascul
tăm explicațiile gazde
lor dar și fără ele ne 
putem da seama că, 
ridicat pe locuri pustii, 
în întinderea stepei, 
Darhanul a putut fi 
conceput ca un oraș 
ocrotit de cusururile 
aglomerațiilor urbane

duduitoare, arborind 
multiple forme, a in
dustriei moderne. în 
1961, 2 000 de tineri ve- 
niți din toată țara își 
fac din ridicarea unui 
oraș pe aceste melea
guri prilejul unei am
bițioase mindrii. Ca 
într-un basm modern, 
mulți dintre ei, ispitiți 
de construcțiile ridica
te de miinile lor, vor 
rămine aici, se vor ca
lifica într-o profesie, 
vor întemeia familii și 
vor da noului oraș 
ceea ce îi lipsea : me
moria. Ivit practic din 
pămint, fără a fi îm
piedicat, ca alte centre 
urbane, de hățișurile 
tradiției, orașul s-a 
putut contura ca loca
litate modernă, în 
străzi drepte, tăiate-cu 
rigla, un spațiu ușor 
de cuprins dintr-o sin
gură privire. Simpli

din țări cu o înde
lungă tradiție a înălță
rii pe verticală. In 
dreapta, despărțită de 
orașul. propriu-zis, 
prin această colină pe 
care un băiețandru se 
dă cu săniuța de unul 
singur, se află zona 
industrială : uzina
electrică „V. I. Le
nin", o fabrică de ci
ment, una de cărămizi 
și alta de materiale de 
construcție, întreprin
derea de haine de 
blană. Se bănuie lesne 
din această enumerare 
că Darhanul industrial 
se vrea întruchiparea 
in mic a ceea ce se 
desfășoară la scara în
tregii Republici Popu
lare Mongole. Și anu
me că industria dez
voltată în ultimul timp 
exprimă într-un fel, 
în limbajul dinamic, 
viu, al activității de la

suprafață. structura 
bogăției subsolului. Cu 
alte cuvinte. în situa
rea sa geografică și 
mai ales în industria 
sa. Darhanul a fost 
determinat fundamen
tal de ceea ce au des
coperit geologii în 
subsol : cărbune de 
mare valoare termică, 
minereu de fier, mate
riale de construcție. 
Se remarcă îndeosebi 
uriașa rezervă de căr
bune brun pe care s-a 
ridicat orașul. Ca o 
energică inimă. Dar
hanul trimite țării 
1 500 000 tone cărbune 
pe an. Din acest punct 
de vedere, termocen
trala se constituie ca 
un nod vital pentru 
alte zone ale țării. De 
aici, stîlpii liniei de 
înaltă tensiune se înși- 
ruie prin stepă către 
întreprinderile din 
zona Darhan-Selenca, 
exploatările miniere 
din bazinul carbonifer 
Sarin gol. orașul Suhe- 
Bator. Coșurile termo
centralei. ale fabricii 
de ciment, pun în văz
duhul limpede și rece 
uriașele semne de ex
clamare ale fumurilor. 
Izolat de zona indus
trială. orașul pro- 
priu-zis nu riscă pri
mejdiile poluării. Aflat 
în stingă noastră, 
dominat de clădiri 
moderne, punctat din 
loc in loc de fintini ar
teziene. el iși desfă
șoară viața normală, 
în blocurile despărțite 
de alei largi și spații 
verzi generoase, locu
iesc peste 100 000 oa
meni. foștii crescători 
de animale. acum 
energeticieni. blănari. 
constructori. La mar
gini. dind direct în 
stepă, ca-n orice oraș 
care se respectă, 
ochiul surprinde lina 
mișcare a macaralelor 
veghind clădiri în con
strucție.

Pentru ^vizitatorul 
de azi al Republicii 
Populare Mongole, 
Darhanul e un superb 
exemplu sub cer 
deschis.

ION CRISTOIU

PE SCURT
• LA ULAN BATOR a avut 

loc marți ședința festivă con
sacrată celei de-a 63-a ani
versări a Revoluției Populare 
Mongole. Au participat Yum- 
jaaghiin Țedenbal. secretar ge
neral al C.C. al Partidului 
Popular Revoluționar Mongol, 
președintele Prezidiului Marelui 
Hural Popular al R. P. Mon
gole. alți conducători de partid 
Si de stat mongoli.

• ÎN IRLANDA continuă să 
crească numărul șomerilor. Po
trivit unor date statistice publi
cate in capitala țării, în iunie 
numărul total al șomerilor era 
de 211 000. ceea ce reprezintă 
peste 16 la sută din totalul 
populației apte de muncă. După 
cum se arată la Dublin, acest 
nivel este un record în țară în 
această perioadă a anului cind, 
de obicei, datorită deschiderii 
sezonului turistic, procentajul 
șomajului scade.

• ÎN cadrul procesului elec
toral ce se desfășoară în Nica
ragua, in perspectiva alegerilor 
generale de ia 4 noiembrie, 
Partidul Popular Social-Creștin 
i-a desemnat pe Mauricio Diaz 
Davila și Guillermo Mejia drept 
candidați ai acestei formațiuni 
politice la funcțiile de pre
ședinte și, respectiv, vicepre
ședinte ai țării — informează 
agenjia Prensa Latina.

Partidul Popular Social-Creș
tin face parte din Frontul Pa
triotic al Revoluției, alături de 
Frontul Sandinist de Eliberare 
Națională și Partidul Socialist.

• ÎNTR-UN INTERVIU acor
dat ziarului italian „II Messa- 
ggero" — relatează agenția ADN 
— Erich Honecker, secretar ge
neral al C.C. al P.S.U.G., pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.D. Germane, s-â referit la vi
zita pe care urmează să o facă 
în R.F. Germania. în cursul 
convorbirilor cu cancelarul fe
deral Helmut Kohl — a subliniat 
E?ich Honecker — va fi exami
nat modul în care putem con

tribui la oprirea amplasării ra

chetelor „Pershing 2“ și la în
ceperea demontării celor insta
late. în acest sens, el a arătat că 
guvernul R.D.G. va întreprinde 
măsuri similare pentru a fi re
trase rachetele tactico-operative 
cu rază mai mare de acțiune 
amplasate în cadrul contramă- 
surilor față de desfășurarea noi
lor rachete americane.

Conferința ministerială 
a O.P.E.C.

La Viena s-au deschis, 
marți, lucrările conferinței 
ministeriale a Organizației 
țărilor exportatoare de pe
trol (O.P.E.C.), pe agenda de 
lucru figurează probleme 
vizind stabilirea cotelor la 
extracția de petrol ale 
țărilor membre, probleme 
legate de situația de pe pia
ța internațională a țițeiului, 
precum și chestiuni organi
zatorice.

Miercuri, în cea de-a doua 
zi a conferinței, urmează să 
fie luate în discuție proble
mele cu caracter de fond, 
subliniază agenția France 
Presse, citind un purtător 
de cuvint al O.P.E.C.

• ÎN capitala Republicii 
Maidive, Male, s-a deschis re
uniunea miniștrilor de externe 
ai țărilor membre ale Organiza
ției Regionale de cooperare a 
statelor din zona Asiei de Sud 
(S.A.R.C.). din care fac parte 
Bangladesh, India, Pakistan, 
Nepal, Bhutan, Sri Lanka și 
Maldive. Pe ordinea de zi a re
uniunii figurează probleme pri
vind dezvoltarea cooperării în 
domeniile agriculturii, transpor
turilor, științei și tehnicii, ocro
tirii sănătății, precum și stabi
lirea datei exacte și a locului 
unde se va desfășura, anul vii
tor. viitoarea conferință la nivel 
înalt a organizației.

• ÎNTR-UN raport adresat 
Congresului, președintele S.U.A., 
Ronald Reagan, a declarat câ 
Statele Unite se opun. în con
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tinuare, proclamării așa-numitei 
„Republici Independente a Ci
prului de Nord" și se pronunță 
în favoarea unei rezolvări ne
gociate a problemei cipriote» 
informează agenția U.P.I.

• ÎNTR-UN discurs radiote
levizat, primul ministru al Ca
nadei. John Turner, a anunțat 
că alegerile legislative generale 
din Canada vor avea loc la 
4 septembrie — transmit agen
țiile France Presse și United 
Press International. Premierul a 
arătat că o consultare electorală 
la nivel național este impusă de 
dificultățile economice si socia
le cu care este confruntată. în 
prezent. Canada și dintre care 
se detașează, net. șomajul, feno
men social ce afectează 11,2 la 
sută din forța de muncă a tării. 
Totodată. — a evidențiat el — 
economia țării suportă consecin
țele negative ale creșterii dobîn- 
zilor bancare și ale reducerii va
lorii dolarului canadian.
• ULTIMA rundă de nego

cieri dintre sindicatul minerilor 
britanici, „National Union of 
Mineworkers" (N.U.M.) și direc
țiunea minelor de cărbuni națio
nalizate, in vederea degajării 
unei soluții care să pună capăt 
grevei lucrătorilor din subte
ran, intrată in a I8-a săptămină, 
s-a încheiat iară nici un rezul
tat — relatează agențiile Reuter 
și France Presse.

Cele două părți au convenit să 
reia negocierile iu cursul săptă- 
mînii viitoare.

• LA încheierea vizitei în 
Zimbabwe a lui Grișa Filipov, 
președintele Consiliului de Mi
niștri al R.P. Bulgaria, la Harare 
a fost semnat un acord privind 
înființarea unei întreprinderi 
mixte agroindustriale — relatea
ză agenția B.T.A. S-a hotărît, 
totodată, extinderea cooperării 
bilaterale pe termen lung în do
meniile industriei. comerțului, 
agriculturii, prospecțiunilor geo
logice. informațiilor și comuni
cațiilor. științei și tehnologiei.
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